

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.175.

Madrid.—Viernes 12 de Agosto de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## CRÓNICA

### TIERRAS SOMBRIAS

Mi amigo y compañero de periodismo Baldomero Argente ha reunido en un tomo diversos estudios acerca de la vida rural española. Son trabajos que vieron la luz en distintas épocas y que tienen, sin embargo, actualidad indudable. Leyéndolos estos días, he observado una vez más que no pasa el tiempo por España y que las críticas y lamentaciones inspiradas hace años por el espectáculo de la nacional miseria pueden ser repetidas hoy sin que se las considere exageradas o injustas.

Tierras sombrías ha titulado su bello libro, y a fe que ha hecho admirablemente, porque las características principales de la vida en los pueblos son la tristeza, el aislamiento y la monotonía aplastadora.

Tierras sombrías son casi todas las de España, pese al paisaje, muchas veces, aunque menos de lo que se cree, pintoresco y risueño. No ya en las esteparias planicies centrales, sino también en las campiñas verdes del Norte, en las vegas del Sur y en los oasis levantinos, el hambre, la angustia y el agobio perennemente entenebrecen los cerebros y atarazan los corazones. Son muy pocos los que experimentan al lado de la tierra madre, que guarda en sus entrañas la promesa del bien futuro, la placidez algo voluptuosa de la posesión tranquila y sin peligros, ese sentimiento tierno, hondo y grave de que hablara Gabriel y Galán, el poeta de Castilla.

Ordinariamente, y para la mayoría de quienes la cultivan en nuestra patria, la tierra es un enemigo, una divinidad hosca y ceñuda que no sonríe sino ante los sacrificios y que exige, para humanizarse, adoraciones extraordinarias. Por eso, hasta los más apegados al terruño abandonan la esteva ó el arado y huyen a los puertos en demanda del transatlántico que ha de llevarlos a nuevos países. Las ciudades españolas, aun las más atrasadas y rutinarias, son, si se las compara con las tierras baldías ó fértiles que las rodean, oasis regalados en medio de desiertos arenosos.

En España está inculta cerca de la mitad del suelo laborable. Los dos mil quinientos millones de pesetas que produce por término medio el campo—eliminando la ganadería, la horticultura y la jardinería—podrían aumentarse al doble sin otro esfuerzo que aplicar a la tierra, que no araña el arado, los mismos rudimentarios métodos de cultivo que hoy emplean nuestros labriegos ignorantes.

Pero pensad, amigos, en que estos labriegos sólo hacen producir a cada hectárea de las destinadas al trigo siete hectolitros al año, y que mientras, el campesino francés logra le rindan sus tierras el triple, sin gran esfuerzo ni sacrificios penosos.

¿Es que nuestro suelo es fundamentalmente estéril? No. En Argelia el terreno es peor todavía y, sin embargo, los granjeros españoles consiguen un rendimiento medio de 14 hectolitros de trigo por hectárea. Y es que al cruzar el Mediterráneo, al arribar a otras playas, los campesinos abren sus cerebros a otras ideas, y sus voluntades a otros impulsos. Y aprenden nuevos sistemas de cultivo, y utilizan los abonos químicos, y se ayudan con el riego y el ejemplo ajenos, comprendiendo que no todo depende del trabajo primitivo que agotará sus fuerzas en España.

Nuestra nación, unida a Portugal, no consume al año ni doce mil toneladas de nitrato de sosa, y en cambio Alemania importa, para las necesidades de su suelo, más de quinientas mil. ¿Comprendéis ahora, ante estas cifras elocuentes, por qué nuestra agricultura no es ni una esperanza?

El éxodo de los campos a las ciudades está determinado por las cosechas mezquinas, por la inseguridad del mañana, por la desesperación del jornalero que cobra salarios inverosímiles, y la ira impotente del pequeño propietario que no saca de su heredad ni el pan cotidiano. En veintitrés años, más de dos millones de labriegos han abandonado el cortijo, el caudal, la masía ó la parcela, y han engrosado el ejército de los obreros de las urbes. Y han sido trágados por la gran vorágine, y han conocido otro género de miseria, la miseria negra de las granles poblaciones, que palpita al vencido en el tugurio infecto ó le abultaba, ofendiéndole con el espectáculo del lujo que pasa.

Oh, los campos! El sol brillando en el cielo impoluto, los sembrados verdes, los tréboles de rubias cabezas meciéndose muéles al soplo de la brisa perfumada, los pueblecillos de casitas blancas parecidas a palomas que van a alzar el vuelo, el agua murmurando en los arroyos ó corriendo mansa en los ríos entre riberas de adelfas, los bosques de regada sombra, donde el poeta cree oír, a la tarde, la flauta de Pan sonando en la esperanza...

Aún hay liricos que, al referirse a los campos, se sienten conmovidos por una especie de patetismo literario y abren la espita de su entusiasmo pastoril. Por vergüenza no hablan de Salicio y Nemoroso.

Pero que vayan a ellos. Tal vez encontrarán en el paisaje algo de lo que describieran; mas yo les aconsejaría no se fiasen de su primera impresión.

Fiense, fiense un poco. Hallarán asimismo barbechos infucados, lanas estériles, baldíos cubiertos de piedra y arena, barrancos de los que sale la inundación en días aciagos que todos aguardan con espanto, pueblos celiberos, con casuchas de ladrillo secado al sol, donde una habichuela única cobija a personas y bestias...

Encontrarán también millones de seres que se alimentan de borona, pan de centeno, algarróbas ó gazzpacho, y que obedecen al cacique, autoridad zafia, extraconstitucional, alimaña hija del medio y que es consecuencia del cultivo rutinario, de la sed perpetua de la tierra, de la suciedad de los cuerpos y las viviendas, del injusto reparto de las heredades, de las tinieblas de los cerebros y de la dureza de los corazones.

Si, que vayan al campo los que no saben de él, porque lo cruzaron en ferrocarril, contemplando indiferentes sus paisajes. Que vivan su vida y se penetren de su orfandad. Que sepan poseer la Hacienda más de 200.000 fincas embargadas a sus dueños porque no pagaron las contribuciones. Que no olviden rinden hoy las tierras más aparentemente fecundas un 2 por 100 de su valor efectivo...

¿Para qué más? La despoblación de los campos, protesta la más elocuente de los que sobre ellos nacieron, es el fenómeno que resume nuestra decadencia. Estudiándolo, se ve que se acentúa, conforme se acrecienta la acción atractiva de las ciudades. El espejismo de los jornales, engañosamente altos, deslumbra al que sólo sabe de cosechas escasas, contribuciones agobiadoras, salarios inverosímiles y trabajos ingratos.

¿El remedio? No hay una panacea única para los males que asolan al campo hispano. El problema es muy complejo.

La mitad de la tierra laborable está sin roturar, y, sin embargo, el número de jornaleros, comparado con el de propietarios, es enorme.

Los dueños del suelo obtienen cosechas mezquinas, y cuando su hacienda es escasa, una corta sucesión de malos años, combinándose con el Fisco, les arruina, incorporándoles al ejército de los que no tienen, como el Nazareno, ni una piedra donde reclinarse su cabeza.

Sobra tierra y falta tierra. Este contrasentido aparente, unido al rutinario sistema de cultivo, a la falta de riegos, a la acumulación de la propiedad en unas regiones y a su atomización en otras, explica todas las miserias del campo, que son, de rechazo, miserias nacionales.

Sin grandes esfuerzos, los dos mil quinientos millones que producen las tierras de España—con las excepciones citadas antes—podrían ser aumentados hasta diez mil.

Y esta cuadruplicación de riqueza acabaría con la emigración, reforzaría las filas de los propietarios en pequeña escala—los más útiles,—descongestionaría las ciudades grandes, asilo hoy de los que huyen de la tierra, por considerarla madrastra, y crearía industrias que no necesitarían, para desenvolverse, de las márgenes diferenciales que hoy las protegen contra la concurrencia extranjera.

«Ahí es nada!», dirán ustedes. ¿Les espanta la enunciación de la obra? Pues entonces sigamos tendidos en el surco, y cuando aparezcan libros tan tremendamente acusadores como ese de Baldomero Argente, en que se nos habla de tierras sombrías—que son casi todas las tierras de España,—encojámonos de hombros y continuemos tomando el sol.

Sin riesgo de tronar contra los políticos...

FABIAN VIDAL

## ECOS

La bella Elmore vive. Así lo afirma un despacho de Quebec.

El policía Mr. Dew fué quien detuvo a Crippen y a miss Le Neve.

La esposa de Mr. Dew no ha querido ser menos que su marido, y ahora asegura haber descubierto a la bella Elmore.

Según la Sra. Dew, sólo se trata de un reclamo del dentista Crippen. Y esto explica la imperturbabilidad del asesino.

Acojamos, a título informativo, esta versión. Y hasta la próxima.

En una aldea, no lejos de París, se ve diariamente a una señorita, ya de cierta edad, el sombrero echado hacia atrás, el chal al brazo, con zapato de campo, dando largos paseos.

Dos aldeanas la velan pasar hace pocos días y hablaban así:

—Es por su salud por lo que hace eso. Fué un plan que trajo de Inglaterra.

—¿De modo que está enferma? ¿Y qué enfermedad tiene?

—No lo sé con certeza. Creo que se llama «sport».

El Kaiser, este imperial rival de Rostand, de D'Annunzio y de Bernard Shaw, no quiere que los periódicos dejen de hablar de él.

Ahora he hecho declaraciones de arte a la escritora sueca Annie Wall, a bordo del Hoensoellern.

Ha elogiado el buen gusto teatral de los obreros alemanes, que han aplaudido principalmente *El Príncipe de Hombourg*, de Kleist, y ha lamentado no haber visto el resultado obtenido por el *Asilo nocturno*, de Gorki.

Ya puesto a lamentar, ha deplorado que Wagner no aprovechara para su trilogía el texto de *Los Nibelungos*, del poeta Federico Hebbel.

—Otra cosa sería si lo hubiera aprovechado—ha añadido sentenciosamente Guillermo II.

Y este reparo a Wagner ha valido otros reparos de los críticos alemanes al Emperador.

## POLITICA EXTRANJERA

### BOLETÍN DIARIO

#### MORALIZANDO

La irresponsabilidad de los funcionarios ha dejado de existir ya en Rusia. De ahora en adelante sus hazañas serán perseguidas, y a ellos se les exigirán las debidas responsabilidades. Es un beneficio para el Estado y un desquite de la moral pública.

Muchas gentes mofábanse del Senado imperial, cuya inutilidad era notoria. Pero los senadores acaban de justificarse ante la opinión. Tres de ellos han merecido elogios de la Prensa y de la nación. En primer término, Garine, que ha sido el primero en dar ejemplo persiguiendo en Moscú, por muy en alto que estuviesen, a los ladrones de las rentas públicas. Lo mismo han hecho el senador Dedionline en Odesa y el senador Neydhart en Varsovia. Estos tres jueces inflexibles han procedido en primer término contra las administraciones militares, sobre todo contra los intendentes. Luego han examinado las cuentas de las administraciones civiles, y sus investigaciones han traído descubrimientos que han asombrado.

Esos tres senadores, al cumplir su deber, han dado prueba de valor cívico. Se les ha hecho toda clase de promesas para sobornarlos. Además, están expuestos a venganzas y peligros. Sin embargo, persisten en su empeño. Por orden de ellos se ha procedido a encarcelar a generales y coroneles, a oficiales de Policía, ingenieros de Caminos, concejales de las grandes ciudades, contratistas, etcétera. Robos, concusiones, falsedades en escritura pública, soborno de testigos, todos los delitos que ocultan corrientemente, por prudencia, los Gobiernos, han salido ahora a relucir.

La burocracia rusa ha tenido siempre fama de ser una cloaca. La Prensa callaba. El Gobierno central se hacía el ignorante. Las provincias, así, estaban entregadas al abuso y a la arbitrariedad de los pequeños tiranos locales, tanto más temibles cuanto que estaban muy mal pagados. Ciertamente que la centralización tiene sus ventajas. Pero el exceso de centralización había producido en Rusia resultados detestables.

Ahora el Gobierno quiere libertarse de esa mala reputación, y al sanear la burocracia, sanea también la Administración pública, con beneficio del país.

#### OTRO CONFLICTO SALVADO

No bien había renacido la tranquilidad respecto a la cuestión de Creta, al punto de haberse retirado de la Canea los buques de guerra extranjeros, de nuevo se ha vuelto a presentar la cuestión, y por ende el conflicto, con la presentación de la candidatura de M. Venizelos, gobernador general de la isla, para las próximas elecciones generales griegas. Los cretenses han debido considerar esta maniobra como una jugada vengativa contra las Potencias protectoras. Enviando a Venizelos y a algunos otros cretenses al Parlamento de Atenas, ¿qué mejor medio de volver a poner a Europa en un compromiso?

Esa candidatura, en los primeros momentos, no fué tomada en serio. ¿Qué beneficio iba a reportar a Grecia y a la Creta una situación sin salida? La idea era maliciosa, y nadie se hubiese sobresaltado si Turquía no hubiera tomado el asunto por la tremenda. Al declarar el Gobierno de Constantinopla que haría de la presencia de los cretenses en el Parlamento heleno un *casus belli*, la Puerta daba a la cuestión una importancia que ya no era posible desdeñar.

Al día siguiente de este ultimátum, M. Venizelos declaraba que ningún cretense iría al Parlamento de Grecia, y que estando próxima la reunión de la Asamblea de la isla (que será en octubre), los cretenses tenían un mayor interés en ocuparse de los asuntos propios. De otro lado, en vista de la actitud adoptada por la Puerta, el jefe del Gobierno griego se ha apresurado a declarar que M. Venizelos no podrá entrar en la Cámara helena si antes no dimite las dignidades y los empleos que le hayan sido conferidos por un Gobierno extranjero, en este caso el de Creta. Esta obligación de convertirse en un simple ciudadano, quita todo alcance y toda significación a la manifestación que se quería hacer eligiendo a Venizelos. Porque el caso de Venizelos sólo interesaría, por su extrema importancia, desde el punto de vista de la complicación que se busca promover en la Canea, si éste fuese diputado griego siendo a la vez diputado turco.

Pero las tendencias que implica esta tentativa de candidatura, no por eso dejan de ser enojosas. Si los cretenses no quieren ver de nuevo a los acorazados de las Potencias protectoras en la Canea y si quieren que no se les intervengan las Aduanas, deben renunciar a estas maniobras que, siendo peligrosas, riencia parecen repelerse, explican, al contraducentes.

#### SEGUROS CONTRA EL PARO

En la Conferencia internacional de los «Seguros sociales» que se va a celebrar en La Haya se pondrá a debate una cuestión tan complicada como la del seguro contra el paro forzoso. En la orden del día de la Conferencia figuran temas tan importantes como los siguientes: contribución del Estado a los seguros obreros, y el servicio médico en los seguros sociales. Leeránse Memorias sobre el paro, y se expondrán soluciones. La cuestión es, amén de importante, difícil. Las causas del paro forzoso son múltiples, variadas, y no pueden ser previstas en la mayoría de los casos. Las crisis económicas, las huelgas y

los lock-out, las transformaciones del material industrial, son factores principales.

El seguro llamado social, según se ha explicado, es una idea cuya aplicación es muy útil, puesto que garantiza el vivir de los sin trabajo. Sin embargo, implica un peligro si suprime toda sanción de la mala conducta, imprevisión y pereza al hacer soportar injustamente, por una colectividad, la pena de faltas cometidas por individuos.

Es destruir una de las bases de la moral positiva pretender suprimir todas las responsabilidades de la conducta individual. Pero, al mismo tiempo, la moral social impone a la colectividad el deber de velar por la existencia de todos los miembros.

En La Haya se discutirá ampliamente el tema bajo sus diferentes aspectos.

Lo importante será que para el paro forzoso entre los obreros encontrarán soluciones prácticas.

## POLITICA DEL DIA

### Hablando con el Presidente

#### De Marruecos.

El Sr. Canalejas ha asistido por la mañana al ministerio de Estado.

En dicho departamento tenía citados a los ministros de la Guerra y de Fomento y a nuestro ministro en Tánger, no concurriendo de estos tres más que los dos últimos, porque el jefe del Gobierno, para evitar los comentarios a que pudiera prestarse la presencia en la reunión del general Aznar, escribió a éste expresándole la conveniencia de que no asistiera, precisamente para no dar el menor pretexto a conjeturas y juicios.

En la entrevista, como es natural, se trató con preferencia de lo referente a obras públicas en nuestras posesiones del Norte de África.

Hizo el Presidente calurosos elogios del señor Merry del Val por la labor constante y provechosa para nosotros a que ha estado entregado, y dijo que después de pasar dicho diplomático una temporada al lado de su familia en San Sebastián, regresará a Tánger para encargarse de su destino.

#### La huelga.

Explicó el Sr. Canalejas lo ocurrido con ocasión de las pretensiones de los patronos en el sentido de reanudar los trabajos.

Las expusieron al gobernador, y éste, que se halla con frecuencia al habla con el Gobierno, consultó sobre el particular, contestándole que si contaban con un núcleo importante de obreros para reanudar seriamente el trabajo, podían desde luego hacerlo; pero de no ser así, no lo consideraba prudente, puesto que el intento podía prestarse a algaradas y no obtenerse con ello ventajas de ninguna clase.

Pero los patronos han insistido en que cuentan con bastantes obreros que desean trabajar sobre la fórmula propuesta por el Sr. Merino, y siendo así, y teniendo, por otra parte, en cuenta que vienen dos días de fiesta, se ha convenido en reanudar el trabajo el próximo martes, estando el Gobierno decidido, como es deber suyo, a amparar a todos en su derecho y a proteger, por tanto, la libertad del trabajo.

Ha declarado el jefe del Gobierno que tuvo, como ya dijo, el propósito de llegar a medidas graves en este conflicto, cuando se halló frente a una actitud de verdadera intransigencia por parte de los patronos, con los cuales no pudo llegar a conferencia la representación del Instituto de Reformas Sociales, medidas que le permitían la índole de las explotaciones mineras, pues de todos es sabido que éstas responden a concesiones especiales. Pero los patronos variaron de actitud en tales términos, que aceptaron una propuesta con marcada tendencia a satisfacer las pretensiones de los obreros, puesto que una y otras tenían la misma orientación.

Variadas las circunstancias, el Gobierno no podía ejercer la presión que se proponía cerca de los patronos.

Han sido éstos los que después han cooperado a las gestiones.

Promulgada por el ministro de la Gobernación su fórmula, aceptada por los patronos y no por los obreros, éstos podrán, en uso de su derecho, no trabajar los que no quieran; pero el Gobierno tiene el deber de amparar a aquéllos que quieran reanudar el trabajo.

#### Politica parlamentaria.

El jefe del Gobierno ha declarado que inmediatamente que se reanuden las sesiones de Cortes, es decir, tan pronto haya pronunciado el Presidente de la Cámara popular las palabras «Se aprueba», pedirá él la palabra para explicar la conducta del Gobierno durante el interregno parlamentario, en lo relativo a las relaciones con el Vaticano, a los sucesos de Vizcaya y a las manifestaciones prohibidas. Planteará él, pues, el debate político, al que pondrá término reclamando la confianza de la mayoría por medio de una votación.

No sólo atenderá al debate político, sino a otras cuestiones urgentes, como son la reforma del trabajo minero, leyes para Canarias y presupuestos, pues éstos tienen fecha fija. Pedirá una fórmula al Congreso para la organización de los trabajos parlamentarios, en la inteligencia siempre de que el Gobierno está en todo momento a disposición de las Cortes.

Ha recibido el marqués de González un telegrama del Gobierno, diciéndole que no había nada nuevo y que se habían reunido las Congregaciones; pero que carecía de noticias.

El Sr. Canalejas ha recibido nuevos mensajes de felicitación.

## El cuento de la lechera ó el ordenanza crédulo

Justo Lucas Niza es un muchacho de veintitrés años, que vive modestamente con el sueldo que percibe como ordenanza, pero que allá, en lo íntimo y más recóndito de su pensamiento, acaricia la idea de llegar a emanciparse y poder vivir de sus rentas.

Este ansia de independencia, legítima y por demás humana, le tiene obsesionado constantemente, y como primer camino de conseguir el logro de sus aspiraciones, ahorra cuanto dinero puede de su nada crecida paga.

A fuerza de privaciones y economías ha conseguido reunir novecientas pesetas, que, como base de su próxima fortuna, guardaba cuidadosamente, recreándose en la contemplación de los billetes cuantas veces se lo permitían sus diarias ocupaciones.

El miércoles iba Justo Lucas tranquilamente por el paseo del Prado, cuando de pronto se le acercó una gitana, de aspecto simpático, gruesa y alta, limpia y decidida.

—¿T la igo, rezalao?... Verá cómo te s'alegran toíticas las entrañas tuyas con las cosas tan dulces que vas a saber.

Negóse el bueno del ordenanza a las tentadoras proposiciones de la sibila callejera; pero la gitana prosiguió acosando al ordenanza, sin duda comprendiendo, con la penetración de esta clase de hembras, que aquel hombre era sujeto abonado para sacar unas pesetillas.

—Anda, cacho e gloria... Escúchame un momentito parao, y por tu salud que m'has de dar las gracias por lo que voy a desirte.

Con objeto de quitarse de encima a la gitana, dióla el joven Lucas una moneda de 10 céntimos; pero aquel rasgo de esplendor, lejos de apartarla, despertó la codicia de la profetisa.

Paróse delante del joven, y entornando los ojos y poniendo en sus labios el acento más cadencioso de su eterno charlar, le dijo muy bajito:

—Eres un buen chico y voy a protegerte... Si hases lo que yo te iga, te cae la Lotería mañana.

A música celestial sonaron estas palabras en los oídos de Lucas, y cerrando los ojos, medio desvanecido por aquel pensamiento, sintió recorrer por todo su cuerpo un estremecimiento de placer. ¡Aquella promesa era la realización de sus sueños, la ventura de su vida, el objeto constante de sus preocupaciones!

¡Podía ser rico en poco tiempo y por un medio sencillísimo!

Sintió algunas desconfianzas; pero pronto las desvaneció la codicia y el pensamiento de cambiar de fortuna, y ya completamente loco se entregó a la gitana para que le descubriese su secreto.

La cosa era por demás sencilla. Al día siguiente debía volver por la tarde al paseo del Prado. Allí le esperarían dos gitanas expertas en el arte de la brujería, que le impondrían en todos los detalles precisos para conseguir el logro de sus aspiraciones, y para ello era preciso que llevase cuanto dinero tuviese ahorrado.

Impaciente y desasosegado esperó Lucas que llegara el siguiente día, y a la hora convenida ya esperaba en el paseo a las dos mujeres que le habían de revelar el ansiado secreto.

No se hicieron esperar las gitanas, dos mujeres viejas y sucias, que le saludaron con palabras mimosas y entusiásticas alabanzas a su persona.

Comenzaron los preparativos, sacando una de las gitanas un papel sucio y arrugado, que llevaba en el pecho, y diciéndole a Lucas que allí debía meter los billetes de Banco de que era portador.

Nueve papeles de cien pesetas cada uno depositó el crédulo ordenanza en el mugriento papel, y con ello hizo un envoltorio una de las gitanas, en tanto la otra sacaba del fondo de su faltriquera un pedazo de carbón, con el cual restregaron en el envoltorio repetidas veces.

Después dijeron las dos unas palabras misteriosas y cabalísticas, terminadas las cuales le dieron el papel y el carbón, recomendándole mucho que lo guardase cuidadosamente, que no hablara con nadie de aquel asunto y mucho menos que tratase de desenvolver el envoltorio.

Añadieron las gitanas que al día siguiente fuese a buscarlas al mismo sitio, y desde allí se dirigirían a una Administración de loterías, donde comprarían el décimo que habría de resultar agraciado con el premio mayor.

Convinieron en ello, y alejándose las gitanas, quedó Lucas transportado de alegría y lleno de impaciencia por que llegase el crítico momento de poseer el décimo que había de hacer su felicidad.

Esta mañana se presentó Lucas en el lugar de la cita; pero las gitanas no fueron tan puntuales como el día anterior.

Esperó largo rato, y viendo que no aparecían por allí, comenzó a sospechar si le habían engañado.

Rompió la cinta con que habían atado el paquete, desenvolvió los papeles y se halló con la desagradable sorpresa de que habían volado las 900 pesetas, reunidas a costa de tantos sacrificios.

La impresión fué terrible. ¡Todas las felicidades soñadas, los gozes presentidos, las fantasías creadas por el pensamiento con el dinero esperado, cayeron al suelo desde lo alto de sus ensueños!

A contar lo sucedido fué el desventurado Lucas al Juzgado de guardia, esperanzado con que sean capturadas las gitanas que tan cruelmente le han engañado.



# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LA HUELGA

**El martes se abrirán las minas.**  
BILBAO. (Jueves, noche.) Esta tarde la Comisión de patronos mineros ha visitado al gobernador civil para consultarle acerca de la reapertura del trabajo en las minas.  
Después la Comisión ha facilitado a la Prensa una Nota oficiosa, que dice así:  
«A las seis de la tarde volvieron a entrevistarse los comisionados de los patronos con el gobernador civil y con el capitán general, a quienes han reiterado su ofrecimiento de reanudar el trabajo el viernes; pero consultado el caso con el Gobierno, y a requerimiento de éste, se aplaza la apertura del trabajo hasta el martes próximo, manifestando aquella autoridad que los obreros podían acudir a sus tareas, pues se garantizará eficazmente su libertad, impidiendo toda clase de coacciones. Por consiguiente, el próximo martes 16 de agosto se empezará a trabajar en las minas.»

**Los obreros no quieren que se trabaje.**  
BILBAO. (Jueves, noche.) Del actual estado de cosas da idea esto que acaban de comunicarnos de Gallarta:  
«Circuló el rumor de que iba a salir del depósito de la Sociedad Franco-belga un tren con mineral para la fábrica de Altos Hornos. Inmediatamente se organizó un grupo de unos cuatrocientos huelguistas.  
Armados de garrotes y provistos de herramientas, para impedir la salida del convoy, salieron, a las ocho y cuarto de esta noche, del Centro obrero de Gallarta.  
El rumor era falso. No se había pensado siquiera en la salida del tren.  
Convencidos de ello, los huelguistas han vuelto al punto de partida.»

**Detalles del suceso de Gallarta.**  
BILBAO. (Viernes, madrugada.) Amplio las primeras noticias que he comunicado de lo ocurrido esta noche en Gallarta.

Como ya dije, circuló por el pueblo el rumor de que la Sociedad Galdames cargaría durante la noche en la estación de Arcocha un tren de mineral para la fábrica de Altos Hornos.

Congregáronse los huelguistas en el Centro Obrero, y a poco marcharon en número de 400, con pabs y barras, hacia la estación de Arcocha.

En el camino se les unieron otros huelguistas de Gallarta, Arboleda y El Alta, sumando en conjunto cerca de 2.000.

Puzas de mifones, al mando de un capitán, salieron al encuentro de los huelguistas. Dijeron éstos que iban a impedir que se efectuase la carga de un tren.

El capitán les manifestó que no era cierto que se fuese a hacer tal cosa.  
Quedaron convencidos los obreros de que no se hacían preparativos para aquel trabajo, y regresaron a sus pueblos.

Poco después llegaron fuerzas de Infantería para proteger la estación.  
Un tren apedreado.

BILBAO. (Viernes, madrugada.) No mucho después de las nueve de la noche se ha desarrollado un desagradable incidente, que guarda relación con la huelga, en el barrio La Casilla, de Bilbao.

Hay en este punto un ramal, por el que se unen los trenes de las líneas del Norte y Portugalete.

Al llegar un tren de mercancías cargado de piedras calizas, se inmediatamente después de salir del túnel que hay en el referido lugar, ha visto el maquinista que grandes traviesas interceptaban la vía.

Detuvo el tren. Bajaron los empleados para retirar las traviesas, y cayó sobre ellos una lluvia de piedras, arrojadas desde las trincheras de los alrededores.

Refugiáronse apresuradamente en los vagones para librarse de los efectos de la piedra.

Avistado de lo que ocurría el gobernador civil, ha marchado al lugar del suceso, al frente de abundante fuerza de la benemérita.

La Guardia Civil ha practicado un reconocimiento minucioso, pero inútilmente; los agresores no han sido encontrados.

Después, a título de sospechosos, han sido detenidos varios sujetos.

**¿La huelga general?**  
BILBAO. (Viernes, noche.) Dícese que se están realizando trabajos para que estalle la huelga general el martes próximo, es decir, el día que los patronos, de acuerdo con el Gobierno, han fijado para la reapertura de las minas.

Y se dice también que los que la preparan aquí esperan que les secundarán los obreros de otras provincias.

**El batallón de Saboya.**  
Han llegado a Durango las fuerzas del regimiento de Saboya, que salieron anoche de San Sebastián en dos trenes militares.

**Viajeros.**  
Mañana son esperados en Bilbao el director de O Munio, de Lisboa, Franca Borges, y los Sres. Soriano (D. Rodrigo), Nougues y Latore.

**LA CAUSA DEL MONTE**  
JEREZ DE LA FRONTERA. (Viernes, tarde.) El juez de instrucción, D. Manuel Polo, que entiende en la célebre causa del Monte de Piedad, ha recibido un telegrama del presidente del Tribunal Supremo.

En él se dice que se le ha presentado el marqués de Alboloduy, quejándose de que el juez haya dictado auto de procesamiento sin esperar a la resolución del Senado, que no ha concedido el suplicatorio.

Parece que el marqués ha invocado el artículo de la Constitución referente a la inmunidad parlamentaria, y las disposiciones de la ley de Enjuiciamiento.

El juez se ha apresurado a contestar al presidente del Supremo, diciéndole que ha dictado el auto de procesamiento contra el marqués de Alboloduy, atendiendo a la real orden de 27 de julio, pues el marqués aparece como ex senador, y para éstos no rigen las disposiciones excepcionales que el procesado invoca.

La noticia ha producido gran impresión. Los acusadores, que llevan la representación de todas las familias perjudicadas, han presentado hoy un escrito pidiendo que no se admita al marqués fianza alguna para quedar en libertad.

Si el Juzgado proveye en sentido favorable este escrito, inmediatamente se dictará auto de prisión.

**DIPUTADO HERIDO**  
**Por salvar una impedida**

SANTANDER. (Viernes, mañana.) Comunican de Puenteviego un suceso que afortunadamente no ha tenido las graves consecuencias de que se habló en los primeros momentos.

Los caballos de un coche que conducía varios enfermos al balneario de esta población se desbocaron, emprendiendo veloz carrera, no siendo posible al mayoral sujetar los caballos a pesar de los esfuerzos que hacía para lograrlo.

Los viajeros del coche, alarmados, y viéndose en peligro, trataron de arrojarlos por las ventanillas, consiguiendo algunos de los más pacíficos dominar la alarma de aquéllos.

En la carretera imploraba la caridad una mujer impedida.

Los caballos, en su desenfrenada carrera, emprendieron la dirección a donde estaba la impedida.

Varios veraneantes que paseaban por la carretera dieron un grito de terror, pues vieron a la pobre impedida arrollada por el coche. Entre aquéllos figuraba el diputado don Cortes D. José de la Morena, el cual, al ver el peligro que corría la impedida y despreciando el que él pudiera correr, se lanzó a salvar a la impedida, sacándola materialmente de debajo de los caballos, salvándola de una muerte segura.

El Sr. Morena resultó herido en el brazo izquierdo, y cuando le invitaban a que atendiese a su herida, respondía que no se preocupasen, pues no le importaba ante el hecho de haber salvado de la muerte a la impedida.

Todos cuantos presenciaron lo ocurrido felicitaron calurosamente al Sr. La Morena. También la impedida se desahacía en muestras de agradecimiento, pidiéndole la mano para besársela.

El Sr. La Morena no se retiró del lugar del suceso para curarse la herida hasta que se convenció de que la impedida estaba ileso y en sitio seguro.

Cuantos presenciaron el suceso corrieron a la pobre impedida.

**NOTICIAS DE SOCIEDAD**

**BODAS**  
Han contraído matrimonio:  
En Pontevedra, D. Joaquín Loig con la señorita Concha Teijeiro.  
En Málaga, D. José Salgado con la señorita Encarnación Camacho.

En breve contraerá matrimonio:  
En Oñate, D. José Amann Amann con la Srta. Jesusa Martínez Unzueta.

**VIAJES**  
Han llegado:  
A Valencia, D. Francisco de P. Riu, don Ricardo Casanova, D. Joaquín Amat y don Miguel Osset.

A Llanes, D. Lorenzo Jaén Fernández con su esposa.  
A Fraguas, la señora duquesa de Santo Mauro.

A Pontevedra, el gobernador Sr. Boente.  
A Caranza, la condesa de Almaraz.  
A Bilbao, D. César Buesa y D. Arcadio Hernández.

A Málaga, D. Francisco Alvarez Net, don Antonio Gil Sola, D. Pedro Sánchez Prats con su hermana María y D. Miguel Pérez Brian.

A San Sebastián, D. Fermín Suliza, los señores de Hurtado de Amézaga y de García Lastra, el marqués de Portago y D. Luis Grande Banderson.

A Vitoria, D. Angel Izarduy.  
A Sevilla, D. Diego Muñoz Soto.

A Almería, D. Manuel Cortés y Cuadrado.  
A Valladolid, D. Angel Zuilaga, D. Eugenio García Solalinde, D. Augusto Olea y D. Luis Zorrilla.

A Badajoz, las Sras. Mariana Rabanal y Pilar de Nava, D. Gregorio y D. Mateo Moreno, D. Lino Duarte y D. Raimundo Mediero.

A Vigo, la señora viuda del general La-portilla con sus hijos y D. Severiano Soutullo.

A Coruña, doña Antonia Pieltain, D. Francisco Vila, D. Enrique y D. Luis Fernández Herce, D. Manuel Edo con su esposa, el señor Gómez Adama y D. Alfredo Paradelá con su esposa.

A Pamplona, doña Silvia Baleztena.  
Han salido:  
De Valencia para Madrid, la señora marquesa de Montortol, D. Salvador Marín, don Vicente Benedito y D. Ramón de Castro.

De San Sebastián para Madrid, D. Eduardo Roson.  
De Vitoria para Manresa, D. Cecilio Bel-dá; para Oviedo, D. Inocencio Arambani.

De Sevilla para Zuazo, el general conde de Peñafior.  
De Valladolid para Santander, D. Alfonso Bustamante, y para Reinos, D. Casto de la Mora.

De Valladolid para Ronda, D. Rafael Huerta; para Santander, D. Martín Vallejo Nájera y D. Arcadio Hernández, y para Asturias, D. Hermenegildo Balmori.  
De Cartagena para Toledo, D. Angel Cabanellas.  
De Alicante para Madrid, el conde de Casa Rojas y D. Antonio G. Altolaguirre.  
De Avila para Madrid, D. Miguel Monares y D. Angel Torres Alonso.  
De Almería para Madrid, D. Antonio Tovar y D. Alvaro García Prieto.  
De Bilbao para Peñafior, D. Juan de Iturri con su familia.  
De Valencia para Madrid, D. Emilio Chapl, la doctora Aleixandre, D. Roberto Toledo con su familia y doña María Barinaga.  
De San Sebastián para Barcelona, don Francisco Pascual.  
De Oviedo para Cartagena, el Sr. Andújar.  
De Albacete para Málaga, doña Ramona Benavides, y para Madrid, D. Juan Antonio Ciller.  
De León para Toledo, D. Carlos Gil de Arévalo.

**NECROLOGÍA**  
Han fallecido:  
En Mazarrón, doña Mercedes Rostan de Rueda.  
En Murcia, D. Antonio Martínez Berbegal.  
En Valladolid, la Srta. Martina López.

**ANDALUCÍA**  
Concejal argentino.  
HUELVA. (Jueves, tarde.)  
Ha visitado esta capital el concejal del Ayuntamiento de Buenos Aires, Sr. González Sáenz.  
Recibióle en la estación el Sr. Suirot y otros colombinos distinguidos.  
El Sr. Sáenz visitó los hospitales, dejando en ellos importantes donativos.  
Luego asistió a una recepción en el Ayuntamiento.  
Ha manifestado que volverá en octubre para visitar la Rábida.

**Preparando una huelga.**  
SEVILLA. (Jueves, noche.) Los empleados de tranvías, molestados por una orden de la Dirección, se han reunido para tratar de declararse en huelga.  
Como los reunidos carecían del correspondiente permiso, la Policía les ha disuelto.  
Ha quedado detenido el dueño de la taberna en que se celebraba la reunión.  
Los empleados han acudido al Gobierno civil para solicitar que el tabernero fuese libertado.  
También se han dirigido a la Empresa de tranvías pidiendo el cambio de horas de trabajo.

**La jefatura de Canalejas.**  
Presidido por el Sr. Rodríguez de la Borbolla se ha reunido el Comité liberal.  
Ha acordado prestar su apoyo al Sr. Canalejas y reconocer su jefatura.  
Pelillos a la mar.  
Ha celebrado una reunión el Comité ejecutivo de la proyectada Exposición Hispano-americana.  
El acto ha sido motivado por pequeños disgustos habidos en el seno del Comité.  
Después de amplias explicaciones se ha acordado que no había motivo para ningún género de tirantez y continuar los trabajos de organización con todo entusiasmo.

**Centenario del capitán Moreno.**  
ANTEQUERA. (Jueves, noche.) Terminaron los festejos en Antequera sin que ocurriesen incidentes desagradables, a pesar de la excitación política reinante.  
Se celebró un baile en el Círculo Recreativo, que estuvo brillantísimo y se vio muy concurrido.  
Una retreta militar, en la que figuraban varias bandas de música, recorrió las principales calles, que se hallaban vistosamente engalanadas.  
Se han recibido multitud de telegramas de jefes de Infantería adhiriéndose al homenaje y excitando para que se dé gran impulso a las obras, con objeto de que estén terminadas en breve.  
En la Plaza de Toros se verificaron carreras de cintas y un *carrousel*.  
Mañana regresará a Málaga la compañía del regimiento de Borbón con bandera y música, que asistió a las fiestas.

**ASTURIAS**  
Los Infantes doña Luisa y D. Carlos.  
OVIEDO. (Jueves, noche.) Procerentes de Comillas, han llegado a Covadonga los Infantes D. Carlos y doña Luisa, con sus hijos. Allí permanecerán varios días.

**BALEARES**  
Un ciclón.  
PALMA DE MALLORCA. (Jueves, noche.) En Sabina de Formentera se desarrolló ayer un ciclón, que hizo embarrancar al vaporcito remolcador *Salinas*, volcando las tres barcazas que remolcaba y varios faluchos costeros.  
Se ahogó un pescador.  
El vapor *Formentera* puso a flote al *Saltinas*.  
Regocijo en Soller.  
En la ciudad de Soller ha causado general satisfacción la noticia de haber firmado el

ministro de Fomento el expediente del ferrocarril del puerto de Soller, como la población deseaba.

**Linares y Weyler.**  
Mañana llegará de Barcelona el ex ministro de la Guerra general Linares, que viene a celebrar una conferencia con el Sr. Maura. El jueves próximo es esperado el general Weyler, que pasará unos días en Palma.

**CASTILLA LA VIEJA**  
Huelga solucionada.  
SANTANDER. (Viernes, mañana.) Puede considerarse solucionada la huelga de mineros de esta provincia, pues se trabaja en toda la zona, excepto en las minas de Camargo.

El Ayuntamiento de Camargo gestiona cerca de obreros y patronos la solución de la huelga, y es muy generalizada la creencia de que pronto quedará resuelta.

**Dos desgracias.**  
En la población de Abajo, Ayuntamiento de Valderredible, un rayo mató al vecino Isidro Marlasca López, de setenta años.

En una cantera de caliza de Castro Urdiales murió asfixiado José Ovalle de la Fuente, natural de León.

**CATALUÑA**  
El penal de Tarragona.

TARRAGONA. (Jueves, noche.) La Junta de Obras del puerto ha informado sobre la cuestión del penal de esta población, consignando que la aspiración del pueblo de Tarragona es que desaparezca dicho establecimiento, y que de no ser esto posible, es conveniente la construcción de una penitenciaría modelo, con el fin de que los terrenos que ocupa el actual presidio puedan ser aplicados al desarrollo de líneas y andenes, que exige el enlace de las del Norte con las de Barcelona.

**Una desgracia.**  
TORTOSA. (Jueves, noche.) Al intentar detener a un caballo desbocado, que arrastraba un carro, el vecino Agustín Ventura Cabo, fué arrollado, y las ruedas del vehículo le pasaron por encima del cuerpo.

En gravísimo estado fué trasladado el paciente a una farmacia próxima, donde falleció pocos momentos después de haber ingresado. El finado pertenecía al Cuerpo de Bomberos.

**Proceso de las huelgas.**  
BARCELONA. (Jueves, noche.) Mañana se reunirá en el Gobierno civil los patronos y obreros que mantienen la presente huelga parcial en la industria metalúrgica. La impresión dominante en los Centros oficiales es que en esta reunión se llegará a un acuerdo que dé solución al conflicto.

En cuanto a la huelga planteada en los talleres de fundición del Sr. Girona intervendrá la Junta local de Reformas Sociales.

El gerente de la Compañía de ómnibus La Española ha manifestado que no cumplirá la orden dada por el gobernador para reanudar el servicio público en las mismas condiciones que las demás Empresas.

**A Palma.**  
Ha marchado a Palma el vapor correo *Bellver* con todo el pasaje cubierto. La mayoría de los pasajeros se dirigen a la capital de Mallorca para asistir a los actos que se organizan en honor del Sr. Maura.

**Reunión republicana.**  
Los elementos republicanos de la populosa barriada de Horta celebrarán mañana una reunión, con objeto de iniciar las gestiones necesarias para conseguir la libertad de los coreligionarios que fueron procesados por los sucesos de julio.

**El alijo de armas.**  
El alijo de armas efectuado en la villa de Palamós, al que se le había concedido en los primeros momentos desmesurada importancia, se reduce a que las armerías de Barcelona han remitido a varias poblaciones de la provincia de Gerona pequeñas partidas de pistolas Browning y Bermann y carabinas Winchester.

**Para el somatén.**  
A la población gerundense de La Bisbal han sido remitidas, sin las formalidades legales, 22 carabinas de repetición, destinadas al somatén de esta localidad.

**Artículo con titado.**  
BARCELONA. (Viernes, tarde.) Es comentadísimo un párrafo de un artículo que publica «El Correo Catalán» en su número de hoy.

En él se dice:  
«Unión íntima, sincera, entrañable, precursora de movimientos, ágil e incansablemente y ha de exteriorizarse en fecha próxima. La conjunción católica antiliberal es un hecho, tiene proyectos magnos. Ya no es el país vasco, ni Euzkaria, ni Alava, ni Castilla, ni Valencia las que se yerguen; es España entera la que protesta y protestará de la desvirtuación de nuestras creencias, de nuestro Pontífice idolatrado, de nuestra tradición inquebrantable, y esto en fuerza del derecho.»

**A Buenos Aires.**  
Ahora sale de nuestro puerto el vapor italiano «Re. Vittorio», con rumbo a Buenos Aires.

En él va la Comisión de voluntarios de la guerra de África que pasa a América para recaudar fondos con destino al monumento que perpetúa aquella guerra.

Preside la Comisión el periodista Sr. Fallardo.

A despedirlos en la estación acudieron los voluntarios catalanes y muchas personas. La despedida fué muy cariñosa.

**Solidaridad obrera.**  
La Sociedad de cargadores y descargadores de carbón mineral ha visitado al gobernador civil para entregarle 340 pesetas, rogándole las envíe a los huelguistas de Vizcaya. Esta cantidad es el producto de la recaudación obtenida entre los obreros.

**Un bólido.**  
A las cuatro de la madrugada se oyeron en Manresa dos detonaciones, producidas por un cuerpo luminoso que cruzó el espacio. Se cree que se trata de un bólido. La alarma producida es grandísima.

**El Orfeón de Tolosa.**  
Ha llegado a Barcelona el orfeón de Toulouse.

Al llegar se dirigieron al Ayuntamiento, cambiándose entre el presidente y alcalde discursos de salutación.

Después, en el salón de Ciento han cantado algunas composiciones de su repertorio.

**GALICIA**  
El obispo de Jaca.  
CORUNA. (Jueves, noche.) Mañana llegará el obispo de Jaca, D. Antolín López Peláez.

La Real Academia Gallega, a la que pertenece como autor de estudios y libros acerca de Galicia, le obsequiará con un banquete en el Ideal Room.

Además ha dispuesto la celebración de una velada puramente académica y literaria en el salón de actos de la Sociedad Reunión de Artistas.

Tomará parte en ella, después de hacerlo varios oradores, el obispo de Jaca, que estudiará la gloriosa figura del fraile gallego, padre Sarmiento.

Dado el temperamento batallador de don Antolín López Peláez, se duda que renuncie a la oportunidad de referirse a la cuestión religiosa.

Aunque los académicos desmienten la especie, los elementos democráticos están a la expectativa para, si así lo hiciese el prelado, organizar otro acto de adhesión a la política del Sr. Canalejas, acto que se celebraría inmediatamente después de la velada.

El obispo de Jaca pasará unos días en la residencia de doña Emilia Pardo Bazán.

**Partidos de balompié.**  
Siguen las fiestas muy animadas.  
Ha terminado hoy el campeonato de balompié de Galicia y Asturias, triunfando el Real Club de Coruña, que poseerá la copa hasta el año próximo.

Mañana se disputarán el segundo premio los Clubs de Avilés y Ferrol.

Los corifoneos triunfadores serán obsequiados con un banquete.

**Concurso hípico.**  
VIGO. (Jueves, noche.) Con una enorme concurrencia se ha celebrado la primera sesión del Concurso hípico en la que han corrido 31 caballos.

El primer premio de la carrera de inauguración lo ganó el caballo «Madrena», montado por el teniente del regimiento de Almansa, D. Eusebio Abat; el segundo, el oficial del regimiento del Príncipe, D. Aurelio Moisés; el tercero, D. Alfonso Valenzuela, del regimiento de Galicia; el cuarto, D. Gustavo Spencer, del regimiento de Alfonso XII, y el quinto, D. Francisco Alaminos, del regimiento de Villaviciosa.

En la prueba de Recorrido de caza ganó el primer premio el teniente D. Luis Moreno, del regimiento de Alfonso XII; el segundo y tercero, D. Gustavo Spencer, del mismo regimiento; el cuarto, D. Gregorio García, de la Escuela de Equitación; y el quinto y sexto, se repartió entre los Sres. Spencer y Valenzuela.

El desfile resultó brillantísimo.

**Regatas de balandros.**  
Mañana habrá regatas de balandros en las que tomarán parte los balandros «Giraldfilla», «Mouriscots» y «María», que pertenecieron a S. M. el Rey.

Hoy han llegado los oficiales de la Armada que han de tripular los balandros, a bordo del torpedero «Halcón».

**VALENCIA**  
Un Congreso.  
VALENCIA. (Jueves, noche.) En reunión magna que se ha celebrado en los salones del Ateneo Mercantil se ha acordado celebrar en Valencia, del 2 al 5 de septiembre, un Congreso nacional de la zapatería e industrias relacionadas con aquel oficio.

**Alijo de tabaco.**  
La falta de la Arrendataria de Tabacos ha sorprendido a seis millas de Valencia una barca sospechosa.

La ha perseguido, y los tripulantes de la barca han arrojado al mar, viéndose sorprendidos, quince fardos de tabaco.

**Descarrilamiento.**  
Cerca de Villamarchante ha descarrilado un tren de la línea de Valencia.

A consecuencia del accidente ha resultado herido en un pie Jaime Sancheiz.

**VASCONGADAS**  
Mujer herida.  
BILBAO. (Viernes, madrugada.) En el barrio de Buceña rieron dos jóvenes de diez y siete y veintiséis años, respectivamente.

La madre de uno de ellos se interpuso, y el rival de su hijo la disparó tres tiros en la espalda, resultando gravemente herida.

La lesionada se llama Guillerma Zuria, y tiene cuarenta y dos años de edad.

DESDE SAN SEBASTIAN

Viaje del nuncio.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El nuncio llegó a Zarauz a la una y cuarto de la tarde.

Se trataba de tributarle un homenaje de simpatía a su llegada a Zarauz; pero enterado de ello monseñor Vico, telegrafió encargando que de ello se desistiera.

Se hospedó el nuncio en el convento de Padres Franciscanos, donde ha sido visitadísimo durante la tarde.

Tropas a Durango.

A las seis y veinte salió para Durango el primer tren militar de la línea de la costa, conduciendo dos compañías, la plana mayor y la sección de ametralladoras del regimiento de Saboya.

Las tropas fueron despedidas en la estación por las autoridades y los jefes y oficiales de la guarnición.

A las ocho y veinte salió el segundo tren, que conducía otras dos compañías del mismo regimiento.

Canalejas y el Ayuntamiento.

El señor Canalejas ha telegrafiado al alcalde, contestando a la felicitación del Ayuntamiento, por las medidas que el Gobierno adoptó para evitar desórdenes el domingo último, en los siguientes términos:

«Mil gracias por su felicitación. Todo lo merece esa culta población.»

La Reina Cristina salió esta tarde de paseo en automóvil después de tomar el té, acompañada por la marquesa de Navarres.

Dió un largo paseo por la carretera de la frontera y regresó a Miramar.

Incendio en una fábrica.

Esta mañana se inició un incendio en la fábrica de D. José Arbilaga, de Zumaya. El vecindario y la colonia veraniega lograron extinguirlo.

El conde de Plasencia hizo funcionar personalmente un extintor que produjo excelentes resultados.

Quedó destruido parte del edificio, siendo las pérdidas de consideración en las existencias de pita que en él había.

El edificio está asegurado.

Arrollada por el tren.

Viajeros llegados de Bilbao en el tren de la costa cuentan que uno de los trenes, poco antes de llegar a Durango, arrolló a una mujer que se metió en la caja de la vía, para evitar que fuera arrollada una vaca que guardaba.

La infeliz mujer quedó muerta en el acto. Se detuvo el tren para recoger el cadáver de la mujer, que fué conducido a la estación de Durango.

El tren botijo.

Mañana, a las dos y diez, llegará aquí el segundo tren botijo, procedente de Madrid, en el que vienen cuatrocientos tres excursionistas.

Llegada de Ojeda.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) En el subexpreso de hoy llegó de Madrid el embajador de España en el Vaticano, Sr. Ojeda, conferenciando poco después muy detenidamente con el ministro de Estado.

El Sr. García Prieto invitó al Sr. Ojeda a almorzar.

A las cuatro saldrá el Sr. Ojeda para la frontera, tomando el rápido de Francia para dirigirse a las aguas de Marienbad.

Visitas al ministro.

El Sr. García Prieto recibió numerosas visitas durante la mañana, entre ellas las del embajador de Rusia, el marqués de Pidal, el procurador de los Franciscanos, padre Panadero; el marqués de Valero de Palma, el señor Zancada y D. Vicente Navarro Reverter.

Lo que dice el ministro.

No ha podido conferenciar el Sr. García Prieto con el presidente del Consejo de ministros a causa del estado de las comunicaciones telefónicas.

Al medio día recibió el ministro a los periodistas, a quienes dijo que carecía por completo de fundamento la información publicada por varios periódicos, suponiendo que la

Reina Cristina había interesado la intervención del Emperador de Austria para conseguir se inicien corrientes de concordia entre el Vaticano y el Gobierno español.

La información, añadió el ministro, es totalmente inexacta, pues ni el Gobierno toleraría la intervención de una tercera Potencia ni la Reina Cristina se mezcla en nada que a política se refiera desde que el Rey es mayor de edad, llevando esto con escrupulosidad siempre y muy especialmente cuando se trata de cuestiones candentes.

«Yo, en mi cargo—añadió,—puedo asegurar que cuando se acerca alguien a la Reina Cristina para tratar asuntos de Gobierno, es su primer cuidado enviarle siempre al ministro respectivo ó al Presidente del Consejo de Ministros.»

Terminó calificando de injusta esta campaña de algunos periódicos.

Nos anunció, finalmente, el Sr. García Prieto que a las cuatro de la tarde saldrá en automóvil para Biarritz con objeto de visitar al ministro de Hacienda en la Villa Saint Dominic, donde reside.

Paseo de la Reina.

La Reina Cristina pasó por la población, descendió al final de la Avenida y recorrió a pie el paseo de la Concha.

Visitó en su casa a la marquesa de Martorell y luego estuvo en la caseta real de baños viendo jugar a sus nietos.

Conferencia de autoridades.

El gobernador civil ha conferenciado con el fiscal del Tribunal Supremo, llamado por éste.

DESDE MELILLA

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 11. Capitán general al ministro de la Guerra.

Esta tarde he visitado las posiciones de Sardu y Colls. En esta última se ha terminado un pequeño reducto para treinta hombres.

En la primera, ocupada actualmente por dos compañías de Infantería y una de Ingenieros, hállase muy adelantada la construcción de barracones para alojamiento cocinas para tropa, depósitos de viveres y dos para agua, que pueden contener 30.000 litros.

No ocurre novedad.

DESDE VALENCIA

LA EXPOSICION EN AGOSTO

No hay en el mes presente ningún otro signo de la vitalidad patria en nuestro país más que la Exposición Nacional en Valencia.

Descartemos los incidentes locales ó comarcales que suelen atraer la pública atención durante unos cuantos días, y díganos de qué puede hablarse y de qué ha de hablarse que levante un tanto los ánimos del cotidiano murmurar unos de otros, los políticos de un lado de los políticos de enfrente, etc., etc.

Cuanto se meten en un coche del tren buscando en el alojamiento transitorio de su vivir normal un remozamiento de las físicas y morales energías, sienten, al oír los comentarios de los extranjeros al anuncio permanente de la Exposición en la Guía de Ferrocarriles, una grata sensación de orgullo.

Los extranjeros dicen: «¿La Exposición sigue? Entonces es que las cosas en España van dejando de ser efímeras, fugaces, volanderas, como la estabilidad de sus Gobiernos. Exposición que realiza su plan de existencia llegando al término natural de su duración, ha de valer la pena de ir a conocerla y estudiarla.»

Y los extranjeros alteran sus itinerarios, y vienen a Valencia; y los más de ellos, que han venido a España buscando el eterno país de Carmen y de toreros y gitanos y «brigantes», no disfrazan ni disimulan su contento por lo que aquí encuentran y admiran, complaciéndose en decirlo con entusiastas elogios, que llegan a influir en las informaciones de revistas, que apenas son conocidas en España y que nos van creando amistades y simpatías en Inglaterra, donde se nos desconoce en sus provincias interiores; en Portugal, donde no éramos antes de la Exposición mucho más conocidos.

Pudieramos citar cientos de casos demos-

trativos de que el ejemplo de los extranjeros encontrados en los trenes viniendo a Valencia ha estimulado a muchos españoles a venir también, porque, lo que decía un rico hacendado de tierra de Soria:

«Es una vergüenza que los de fuera muestren más interés que nosotros por las cosas de acá.»

Y a todo esto, los tan cacareados calores de agosto van resultando este año un mito. Han bastado cuatro gotas de otros tantos chubascos, para que las tardes resulten frescas y las noches muy agradables. Así se explica que al anochecer las avenidas de la Exposición se pueblen de familias que hacen rumbo al Gran Casino, cuya terraza es un encanto por los femeninos que congrega y presenta, gozosas de pasar unas horas oyendo buena música y dando la gente joven las siempre deliciosas vueltas del vals.

Las sesiones de variedades en el Teatro-Circo son el *rendez vous* de la gente que sabe divertirse. Por aquel lindo escenario desfilan las atracciones más notables de Europa, en tanto que el salón de actos ofrece otras novedades, algunas tan sugestivas como el *match* Afrodisio-Lancho, que aún tiene apasionados los ánimos de profesionales y amateurs de la noble vida de las armas.

Y al terminar todos los espectáculos nocturnos de la Exposición, la gente acude a la Gran Pista y se congrega, esperando el disparo de la traca de lujo correspondiente, que es así como el toque de retirada para los enemigos de acostarse temprano.

Ahora mismo, cuando los veraneantes en las playas del Norte suponen que en las de aquí respiramos fuego y nos abrasamos vivos, el Comité de la Exposición prepara la verbena de la Virgen de Agosto, presentando un programa tan vario y regocijado que Valencia entera concurrirá a presenciara y tomar parte de ella, lo cual sería imposible si Valencia fuese realmente una prolongación de la Tierra de Fuego.

La Exposición justifica, pues, por todos los medios a su alcance los elogios de los extranjeros y la preferencia que la conceden esos aragoneses y catalanes que aquí veranean, encontrando unidas las delicias de Niza y los atractivos de Biarritz, sin los peligros de Montecarlo.

X. X.

El teatro en provincias

BARCELONA. Obras representadas el día 10 del corriente: Tivoli.—*Pastillas Hércules, El marit de la difunta y Zazá.*

Lirico.—*El tirador de palomas, Carceleras, Las gajas negras.*

Para el sábado se anuncia el estreno de la zarzuela titulada *La paz de las aldeas.*

Nuevo.—*Juana la maldisita, Un drama en alta mar ó El hijo de la noche.*

Cómico.—*Colegio de señoritas, Las bribonas, El país de las hadas.*

Gayarre.—*Marina.*

Balmes.—*Mississippi, ¿Quién fuera libre!, Mississippi, ¿Quién fuera libre!*

MALAGA. Obras representadas el día 10 del corriente: Vital Aza.—*La corte de Faraón, El fin del mundo, El amo de la calle.*

VALENCIA. Obras representadas el día 10 del corriente mes: Serrano.—*Sangre moza, La tragedia del piovot, La trapera.*

Plaza de Toros.—Ha debutado la compañía Gorgé.

CARTAGENA. En el Teatro de Verano sigue actuando con éxito la compañía de Pepe Pursell.

Se siguen representando *El fin del mundo, La corte de Faraón, El bateo, La vara de alcaide.*

El viernes celebrará su función de beneficio Pepe Pursell.

SAN SEBASTIAN. En el teatro Principal se ha estrenado con éxito grande por la compañía de Lara la ópera titulada *Crispin y su compadre.*

—En el Teatro-Circo se ha estrenado la revista titulada *Cinematógrafo nacional.*

La interpretación ha sido admirable.

CORUNA. Se ha estrenado con éxito, en

el Teatro-Circo, la zarzuela *El Club de las solteras.*

Se siguen poniendo en escena las aplaudidas obras *La costa azul, El jardín de los amores, La alegría del batallón, La viejecita, La moral en peligro y El cabo primero.*

En esta última ha obtenido un éxito grandísimo la hermosa triple Caridad Alvarez.

AVILA. La compañía del primer actor Sr. Sola sigue actuando con éxito en el coliseo Abulense, donde ha puesto en escena últimamente *El tio Chachalo, El fin del mundo, El húsar de la guardia, Carceleras.*

Avisos útiles.

A. de COLONIA de S. de ORIVE, semifina De fino y deliado perfume, mejor que muchas otras llamadas económicas que no retienen el aroma arriba de 5 minutos. Vendese a 2,50 pts. botella de litro, sin derechos. La clase extra, notablemente mejorada, vendese a los precios ya conocidos del público. Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía. Alcala, 9, 6 Bilbao, S. de Oriva.

Ultimos dias de liquidación, por la Gran Vía, grandes y nuevas rebajas en los calzados. Casa A. Sáez. C.º Gracia, 23. Fte. S. C. Jesús.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «trust» funerario.

MALA REAL INGLESA Vapor "Asturias" Sale de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el DIA 21 DE AGOSTO Para más informes, dirigirse a la OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID ARENAL, 16 Agentes en Vigo. D. Estanislao Durán. Lisboa. Sres. James Rawes & C.º

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En los sorteos verificados ayer y hoy, ante el Notario del Ilustre Colegio de esta corte, D. Modesto Conde y Caballero, de las Obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de octubre próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea de Alar a Santander. 1.624 Obligaciones especiales: Números 321 a 30, 451 a 60, 941 a 50, 1.201 a 10, 2.171 a 80, 2.301 a 10, 2.771 a 80, 2.921 a 30, 3.351 a 60, 5.001 a 10, 5.401 a 10, 5.501 a 10, 6.281 a 90, 6.471 a 80, 6.690, 7.621 a 30, 8.381 a 90, 8.411 a 20, 8.481 a 90, 8.651 a 60, 8.661 a 70, 8.811 a 20, 8.891 a 900, 9.181 a 90, 9.351 a 60, 9.371 a 80, 9.471 a 80, 9.671 a 80, 9.881 a 90, 9.951 a 60, 10.291 a 300, 11.041 a 50, 11.331 a 40, 11.401 a 10, 11.491 a 500, 11.771 a 80, 11.911 a 20, 11.961 a 70, 12.051 a 60, 12.201 a 10, 12.761 a 70, 13.171 a 80, 13.521 a 30, 13.891 a 900, 13.921 a 30, 14.021 a 30, 14.201 a 10, 14.321 a 30, 14.451 a 60, 14.631 a 40, 15.101 a 7, 15.311 a 20, 16.027 a 30, 16.261 a 70, 16.741 a 50, 17.101 a 10, 17.411 a 20, 17.451 a 60, 17.461 a 70, 17.871 a 80, 18.081 a 90, 18.301 a 10, 18.461 a 70, 19.071 a 80, 19.351 a 60, 19.481 a 90, 19.861 a 70, 19.921 a 30, 19.941 a 50, 20.071 a 80, 20.081 a 90, 20.221 a 30, 20.501 a 10, 21.351 a 60, 22.131 a 40, 22.361 a 70, 22.641 a 50, 22.951 a 60, 23.051 a 60, 23.321 a 30, 23.371 a 80, 23.591 a 600, 23.711 a 20, 24.281 a 90, 26.281 a 90, 26.441 a 50, 26.791 a 800, 26.841 a 50, 27.131 a 40, 27.341 a 50, 27.541 a 50, 27.751 a 60, 27.971 a 80, 28.121 a 30, 28.201 a 10, 28.261 a 70, 28.381 a 90, 28.531 a 40, 28.971 a 80, 29.751 a 60, 30.201 a 10, 30.271 a 80, 30.361 a 70, 30.931 a 40, 31.931 a 40, 32.051 a 60, 32.451 a 60, 32.731 a 40, 32.831 a 40, 32.991 a 33.000, 33.774 a 80, 34.261 a 70, 34.521 a 30, 34.661 a 70, 36.281 a 90, 36.511 a 20, 38.661 a 70, 39.351 a 60, 41.111 a 20, 41.211 a 20, 41.311 a 20, 41.421 a 30,

41.531 a 40, 41.841 a 50, 41.961 a 70, 42.051 a 60, 42.591 a 600, 42.601 a 10, 42.651 a 60, 43.221 a 30, 43.281 a 90, 43.931 a 40, 44.301 a 10, 44.421 a 30, 44.491 a 500, 44.721 a 30, 45.271 a 80, 45.561 a 70, 45.791 a 800, 46.191 a 200, 46.361 a 70, 46.451 a 60, 47.151 a 60, 47.721 a 30, 48.031 a 40, 48.341 a 50, 48.641 a 50, 48.731 a 40, 48.821 a 30, 50.161 a 70, 51.031 a 40, 51.061 a 70, 51.151 a 60, 51.411 a 20, 51.501 a 10, 52.311 a 20, 52.351 a 60, 52.361 a 70, 53.721 a 30, 55.011 a 20, 55.641 a 50, 56.111 a 20, 56.181 a 90, 56.211 a 20 y 56.681 a 85.

Línea de Tudela a Bilbao. 129 Obligaciones de la 1.ª serie. Números 3.161 a 70, 3.371 a 80, 5.911 a 20, 6.041 a 70, 8.671 a 80, 13.121 a 30, 15.211 a 20, 15.301 a 10, 16.691 a 70, 16.802 a 10, 16.871 a 80, 16.991 a 17.000 y 17.761 a 70.

305 Obligaciones de la 2.ª serie. Números 1.221 a 20, 2.841 a 50, 3.501 a 10, 4.261 a 70, 5.221 a 30, 9.221 a 40, 9.571 a 20, 10.501 a 10, 11.191 a 200, 11.861 a 70, 12.171 a 80, 16.131 a 40, 17.951 a 60, 18.121 a 30, 20.911 a 20, 22.211 a 20, 22.381 a 90, 22.401 a 10, 23.021 a 30, 23.151 a 60, 23.451 a 60, 25.341 a 50, 26.921 a 30, 31.021 a 30, 33.511 a 20, 37.711 a 20, 38.771 a 80, 38.872 a 76, 41.881 a 90, 43.041 a 50 y 43.961 a 70.

Cinco lotes de residuos en esta forma: 1.º Número 36, al que corresponden los residuos: Número 94, de pesetas 270 — 157, de — 230 Pesetas 500

2.º Número 116, al que corresponden los residuos: Número 408, de pesetas 200 — 892, de — 300 Pesetas 500

3.º Número 121, al que corresponden los residuos: Número 575, de pesetas 200 — 1.093, de — 300 Pesetas 500

4.º Número 618, al que corresponden los residuos: Número 817, de pesetas 470 — 1.309, de — 30 Pesetas 500

5.º Número 689, al que corresponde el residuo: Número 1.446, de pesetas 450.

Línea de Asturias, Galicia y León. 603 Obligaciones de 1.ª hipoteca, 1.ª serie. Números 1.301 a 6, 9.401 a 44, 34.901 a 39, 42.791 a 800, 61.501 a 34, 61.816 a 23, 73.459 a 500, 86.833 a 85, 101.129 a 600, 114.401 a 22, 119.101 a 38, 125.511 a 86, 125.589 a 600, 128.681 a 700, 131.314 a 72, 131.375 a 400 y 167.301 a 73.

228 Obligaciones de 1.ª hipoteca, 2.ª serie. Números 191.201 a 20, 192.001 a 41, 242.601 a 67 y 246.401 a 500.

336 Obligaciones de 2.ª hipoteca. Números 5.301 a 35, 26.901 a 71, 29.201 a 13, 61.701 a 8, 74.201 a 300, 93.301 a 94 y 99.396 a 400.

233 Obligaciones de 3.ª hipoteca. Números 3.801 a 900, 14.401 a 500 y 37.801 a 33.

Los poseedores de las mencionadas Obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno, en los puntos que a continuación se expresan:

En París, conforme a los anuncios publicados en Francia.

En Madrid, en la estación del Norte y el Banco Español de Crédito.

En Barcelona, en la Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao.

En Santander y Valencia, en las oficinas de la Compañía.

Madrid 3 de agosto de 1904.—El secretario del Consejo: Joaquín Fesser.

(36) Folletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

En éste, dejando errar a la casualidad sus dedos, que recorrian el teclado con una especie de instinto, improvisó una melodía, cuyos melancólicos y desgarradores acordes traducían elocuentemente el dolor y la tristeza que había en su alma.

Así vivía hacía dos años en aquella alcoba.

Para evitar todo contacto con la señorita Desblys, que había llegado a ser para ella un objeto de repugnancia y de horror, Isabel se había hecho llevar del salón el piano que le había dado su madre.

Este instrumento tan común, tan criticado, sobre el que se han agotado las más necias burlas, era su pasatiempo, su amigo, su confidente.

No tenía, en efecto, ninguna relación con la señorita Desblys, y era para ella un motivo de disgusto verse precisada dos veces al día a sentarse a la mesa, frente a su padre, al lado de su antigua institutriz, que los observaba hasta en sus menores movimientos con celosa mirada.

En su cuarto, al menos estaba libre, y podía respirar, aunque sufría. No estaba obligada a demostrar a su padre un respeto que no sentía, ni a la señorita Desblys una deferencia que la sublevaba.

Hacia dos años que había descubierto el secreto de esta monstruosa intimidad, y que sufría esta tortura; tortura mucho más violenta, porque el señor de Cornalis no era a sus ojos más que un libertino, un desenfrenado, que no tenía ni fe, ni ley, ni escrúpulo, ni nada de lo que liga a un hombre honrado con la sociedad.

Y no podía decir nada! Estaba condenada al silencio, bajo pena de hacer recaer sobre ella la vergüenza de la confesión que hubiera hecho.

Además, ¿a quién hacer esta confesión, si, como hemos dicho, no tenía ninguna amiga?

Sólo a Horacio habría podido decir la verdad, y hasta había pensado en ello; pero había retrocedido ante el oprobio con que iba a cubrir su propio nombre.

Horacio, al volver a su casa, estaba disgustado.

La mentira que acababa de decir al barón le producía algún remordimiento.

—¿Qué voy a hacer ahora?—se preguntaba.—No puedo ir a su casa!... Bien es verdad que para ser recibido como lo soy desde hace algún tiempo, no es una gran privación.

—Sobre qué iba a recaer en adelante su exuberante juventud? ¿A quién amaría? ¿No era quizás un poco tarde, a los veintiocho años ponerse en busca de un amor sincero y durable?

De pronto se dió una palmada en la frente.

Una repentina idea, que le obsesionaba hacía ocho días, y que momentáneamente le había abandonado, se presentó de nuevo en su mente. La mujer que le había salvado la vida en el Agujero Regente, ¿quién era?

¿Cuántas absurdas suposiciones había ya hecho acerca de la personalidad de esta desconocida! No importa; seguía pensando en ella sin cesar.

Y se levantó, recorriendo la habitación a pasos precipitados, como queriendo huir de esta persistente idea.

—¡Bah!—dijo resueltamente.—¡Tanto peor! Después de todo... esto sería muy raro...

Horacio recordó que era por la mañana, y a eso de las siete, cuando la joven había llegado al Agujero Regente, y pensando en que ésta sería la hora a que iba todos los días, se levantó a las seis al siguiente día; con gran asombro de su ayuda de cámara, dando orden a éste de traerle la peor ropa que encontrase. Desgraciadamente, no había nada que estuviese en mal estado, y tuvo que contentarse con ponerse una camisa de color, un traje de viaje y un sombrero redondo.

Se guardó muy bien de ponerse guantes, y metiéndose las manos en los bolsillos echó a andar.

Era martes, y por consecuencia uno de los días en que Mamzell' Rossignol debía consagrarse a los Compañeros de la Guiltarra.

Horacio llegó a la carretera de Asnières,

torció a la izquierda, y fué a situarse a unos cien metros del «chalet» de la Tía Latrapi, a la que reconoció al momento.

Eran las siete menos cuarto cuando se puso en accho.

Apenas hacía diez minutos que estaba allí observando atentamente lo que pasaba, cuando por el mismo camino que él había seguido, vió llegar una mujer con una cofia de tela, vestida de negro, marchando precipitadamente.

—¡Es ella!—se dijo interiormente.—¡La reconozco! El mismo traje... el mismo color del vestido, los mismos

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

12 de agosto de 1860.

Anteayer tarde salió de la parroquia de San Lorenzo la procesión de Minerva, con todo el aparato que aquella sacramental ha desplegado siempre en esta solemne festividad.

El acompañamiento era tan lucido como numeroso; muchos niños, vestidos con variedad y gusto, seguían a los estandartes, y diferentes músicas alternaban tocando piezas escogidas.

La égloga del santo mártir precedía al hermoso tabernáculo del Santísimo, y dos escoltas, una de guardias Alabarderos y otra de Infantería, formaban la columna de honor. Un gentío inmenso llenaba las calles del tránsito, cuyos balcones se veían adornados con preciosas colgaduras.

Acaba de publicar en París el Sr. D. Carlos de Ochoa el segundo tomo de la *Antología Española*, que comprende una colección escogida de las principales producciones de nuestro teatro antiguo, comenzando con las de Rodrigo de Cota y concluyendo con las de Moratin. Contiene, además, una introducción general, en la que aparecen notables y elevadas consideraciones acerca de nuestras antiguas preciosidades dramáticas y curiosísimas noticias biográficas y bibliográficas de cada uno de los autores.

A la publicación del tomo segundo seguirá la del tercero, en el que se incluirá el *Tesoro del Teatro moderno*, desde el inmortal Quintana hasta el aplaudido D. Ventura de la Vega.

De este modo el Sr. Ochoa ha prestado un gran servicio a la literatura castellana, reuniendo en tres volúmenes todo lo más selecto que ofrecen las letras españolas.

S. A. R. el Príncipe de Asturias tomará en Barcelona los baños de mar que han sido indicados como convenientes para su salud.

Anoche salió de Madrid el inspector de Palacio, Sr. Oñate, con objeto de recorrer las poblaciones que SS. MM. han de visitar en su próxima excursión y disponer lo necesario para su alojamiento.

## GUERRA AL CALOR

Lo más bonito y lo más práctico para evitar el calor en las casas son las persianas japonesas de los grandes almacenes de Espartero, 3, y Carmen, 20 al 24. Un alfombrado de linoleum ó de esteras finas completan su confort.

## Sanatorios escolares

Afortunadamente, parece llegado el momento de que los Gobiernos y la opinión pública comiencen a preocuparse de la regeneración de la raza, creando en favor de la infancia desvalida y enferma la benéfica institución de Sanatorios y Hospicios marinos.

Aquí en España, hasta ahora, no teníamos más establecimientos de esta índole que el que por su iniciativa fundó en 1892 en las hermosas playas de Chipiona el inolvidable franciscano padre Lerchundi, para conmemorar el Cuarto Centenario del descubrimiento de América, habiendo seguido funcionando este Sanatorio, llamado de Santa Clara, hasta la fecha, gracias a los esfuerzos que cada año realiza para su sostenimiento el eminente doctor Tolosa Latour, a quien tanto debe la infancia.

La protección dispensada por los Poderes públicos para esta obra humanitaria ha sido bien escasa, y los esfuerzos realizados por varios hombres de corazón para implantarla en nuestro país resultaron completamente estériles. Actualmente sólo se consigna en el presupuesto de Instrucción pública la exigua cantidad de diez mil pesetas para subvencionar Colonias escolares.

Pero, como decimos al principio, parece que los gobernantes y la opinión se preocupan de este importante problema infantil y deber nuestro y de patriotismo es, sin duda alguna, estimular tanto a aquellos como a ésta, para que continúen en el camino emprendido a este fin.

Nos referimos a que recientemente han sido transformados en Sanatorios marítimos para niños de ambos sexos enfermos y de naturaleza pobre ó viciada por herencia los antiguos Lazaretos de Oza (Caruña) y Pedrosa (Santander), con objeto de preservar a aquellos todo lo posible del terrible azote de la tuberculosis, que tan crecido número de víctimas causa en España.

La primera expedición, compuesta de varios niños de las Escuelas municipales de esta corte, salió ayer para Pedrosa, subvencionada por el Ayuntamiento, siendo despedida en la estación por el inspector general de Sanidad, Sr. Salazar, a quien en unión del Subsecretario de Gobernación, Sr. Fernández Latour, y del de Instrucción pública, Sr. Montero Villegas, se debió la creación de estos Sanatorios.

También, según noticias que hemos recibido, se encuentran ya en las playas de Sanlúcar de Barrameda, perfectamente instalados, más de cien niños de ambos sexos de las Escuelas municipales de Sevilla, que constituyen la Colonia escolar llamada del «Príncipe de Asturias».

Dicha expedición ha sido organizada por la Junta municipal de primera enseñanza de aquella capital y atienden a su sostenimiento con varias cantidades el ministerio de Instrucción pública, el Ayuntamiento y Sociedades de Sevilla y lo obtenido mediante suscripción del

vecindario que ha querido asociarse a tan hermosa obra de caridad.

Y para terminar estas líneas, sólo nos resta llamar la atención de nuestro querido amigo, el ministro de Instrucción pública, para que meditando en esta transcendental obra de humanidad é higiene,—aquí en este país, donde hay quinientos en que la mortalidad de la infancia excede a los nacimientos en igual período de tiempo—persevere con su gran voluntad en el camino emprendido de que las nuevas generaciones sean vigorosas y fuertes, creando otros Sanatorios de invierno en sitios apropiados por sus condiciones climatológicas en diversos puntos de la Península, con lo que contribuirá no sólo a la reducción de la raza, sino a la gratitud de los niños tan olvidados por todos en nuestra Patria.

## ORDEN BOTIJIL

Estación del Norte 11 (7 tarde).  
¡A SAN SEBASTIAN!

¡Loado sea Dios, hermanos queridísimos, que nos permite reunirnos en estos instantes en los amplios andenes de esta magnífica estación para cambiar impresiones relativas a la peregrinación que en breves minutos hemos de emprender hacia la ciudad del Santo Mártir!

¡Qué hermoso y edificante espectáculo se ofrece a la vista del mundo viendo a elegantes damas ocupar coches de segunda categoría y a las hijas de Madrid, luciendo algunas de ellas ricas joyas (así como suena), ocupar los coches de tercera clase en el mismo convoy que a todos nos ha de llevar a la capital de Guipúzcoa!

Esto es fraternidad; esto puede llamarse el prólogo del sepelio del orgullo.

¡Viva la unión de clases, dentro del respeto que debida y recíprocamente deben guardarse unas a otras. ¿Para qué el orgullo? ¿Qué es la vida, hermanos nuestros, sino un enorme convoy compuesto de diversas clases y categorías, que camina (no como el nuestro, que se dirige a Alicante unas veces, otras a Santander, ora a Gijón y a San Sebastián ó ya a Murcia, Granada y Cádiz), sino que camina... a la muerte?

¿Hay, pues, fundamento serio para cosechar el necio orgullo y no ampararse en la atraente humildad?

Comprendemos que estamos algún tanto difusos; pero seguramente que a Nos entendéis y que habréis de perseverar en tan hermosa conducta.

Aun cuando nuestros huesos hallásemos muy baqueteados con tantos ejercicios, Nos cada vez con más entusiasmo y con más fe nos sentimos para acompañaros en todas las peregrinaciones, pues nos creemos al castigo; tanto es el amor que os profesamos, según Nos dijimos en la pastoral que hace tres días os disparamos desde Gijón.

La *Agrupación cántabra* está rayando a envidiable altura, pues forman parte de la peregrinación.

1453 HERMANOS!

que se mueven y agitan independientemente de la *levantina*, a la cual exhortaremos desde San Sebastián a que se preparen a formar parte de la grandiosa peregrinación, que el 17 del corriente habrá de partir para el *Jordán*, y de la cual Nos formaremos parte. ¿Quién lo duda?

.....

La animación es archisuperior.

El alto personal hallase en los andenes, al cual bendicimos.

Vamos a emprender la marcha.

MESTRE MARTINEZ.

## TOROS Y TOREROS

El espada Bienvenida continuó en Sevilla mejorando. Las corrientes eléctricas al miembro lesionado le beneficiaron notablemente. Es muy probable que pueda torear el día 28 en el Puerto de Santa María.

Se dice es un hecho la celebración de una corrida de Beneficencia en Alicante el 8 de septiembre, con la base de Bombita y Regaterín.

El día 6 de septiembre, con motivo de la feria de San Julián en Cuenca, se celebrará una corrida de novillos de D. Ramón Herráiz, actuando de espadas Llaveró y Adolfo Guerra.

El día 20 de septiembre embarcará para Méjico Lagartijillo Chico.

En la corrida que se celebrará en Orgaz el día 26 tomará parte Bombita III.

Los días 21 y 22 de septiembre se verificarán en Ecija grandes corridas de Sallitillo y Concha y Sierra por las cuadrillas de Machaquito y Gallito.

El 21 del actual toreará en Jerez de la Frontera Mojino Chico.

Ha sido contratado Punteret para torear el 23 de septiembre en Logroño.

El diestro Zapatero ha sido contratado para actuar este mes en Sevilla con Angellito.

Mazzantinito tomará parte en la corrida del 26 en Almagro.

Ha dejado de pertenecer a la cuadrilla de Dominguín el banderillero Rubito de Zaragoza.

Dicen algunos periódicos que el Improvisao hace locuras por las plazas de Navarra.

Anúnciase como próximo el debut en Vista Alegre del valiente novillero Antofete.

## PARA TODOS

Va en aumento de día en día el número de enfermos que encuentran, en primer lugar, alivio inmediato, y después, curación radical de las enfermedades del aparato respiratorio con el tratamiento por «La Ricotina», en sus diferentes preparaciones. Consultorio médico, Los Madrazo, 34, segundo.

DE ACTUALIDAD

## LA LUZ ELECTRICA

Dada la controversia entablada en lo que afecta a la situación actual y futura del suministro de electricidad al vecindario y con el único fin de tener al corriente al público de todo lo que se dice, conceptuamos de interés acoger en nuestras columnas las siguientes líneas que ha publicado nuestro querido colega *La Mañana*.

Dicen así:

«Sr. Director de *La Mañana*:

Muy señor mío y de toda mi consideración: Después de la última circular-folleto repartida por la Cooperativa Electra Madrileña, veo aún más claro en el asunto.

Sin meterme en cuestiones de mortificación personal, que no me preocupan, allá los interesados se las compongan, si me importa aclarar conceptos y poner a cada cual en la justa posición obtenida. La nueva circular de la Electra oscurece el problema, y lo oscurece seguramente contra su intención. Pírrubas al canto.

Leida de nuevo la anterior de *La Madrileña*, lo que dice ésta es que ha sido la primera que prácticamente hizo disfrutar del beneficio al público. Eso tiene derecho a decirlo por una razón sencillísima, por ser verdad. Lo que no dice es lo que supone la Electra. La iniciativa le corresponde a ésta. Ciertísimo también, que durante diez y nueve años, la Madrileña ha vendido el fluido más caro, hasta que la amenaza de la Cooperativa la ha hecho rebajar los precios, suceso que por deducción lógica aprueba la Cooperativa desde el momento que su primera oferta fué hecha al Ayuntamiento al precio de 60 céntimos el kwh, y al firmarse la escritura con el Municipio, lo cual ocurrió después de hacerse la rebaja por las Compañías antiguas, lo modificó, reduciéndolo a 40 céntimos. ¿Por qué esperó, pues, la Cooperativa para hacer la rebaja?

Respecto a las condiciones técnicas declaro paladinamente mi ignorancia; únicamente el sentido común me indica que con sólo que se caiga el poste único de la doble línea es ya innecesario pensar en la cantidad de conductores que se han de inutilizar. Esto de la doble línea sobre un solo poste no sé por qué se me antoja que es algo así como el que tiene dos tios en Alcalá...

Lo del dividendo pasivo, a mí me parece muy claro: «desde luego» que todo accionista sabe ó debe saber el límite de las obligaciones que contrae hasta la completa liberación de las acciones por el suscriptor y que están a la recíproca al tener derecho a los dividendos activos consiguientes a los beneficios del capital desembolsado; pero... ¿y la segunda parte? ¿Quiere la Cooperativa explicarme la obligación, recíproca también, impuesta al accionista (una vez en explotación el negocio y liberado el capital acciones) si los gastos de la explotación superan a los ingresos?

En las Sociedades anónimas, a lo más que se expone el accionista es a no percibir interés alguno por su capital, é incluso a la pérdida parcial y aún total del mismo. Entre las Cooperativas, cuando hay déficit, éste se reparte entre los socios.

Lo que no les pasa a los consumidores de la Madrileña es tener participación en las pérdidas en proporción al déficit y al número de acciones que posean.

Además, que en la Madrileña no es indispensable interesarse en el negocio para obtener la mercancía.

Queda, pues, perfectamente definida la diferencia entre los derechos y obligaciones de los accionistas de las Sociedades anónimas y los accionistas de las Cooperativas de consumo, distinción que me hizo no olvidar el ilustre catedrático de Derecho mercantil de la Universidad Central, D. Faustino Alvarez del Manzano.

Yo no sé si la Madrileña podrá decir ó no que en caso de no tener utilidades, tampoco tendrá que pagar el fluido; pero ¿y la Cooperativa, puede decir que no tiene más pagos que hacer que el del fluido? ¿Y el interés y la amortización que supongan los gastos de canalización, subestaciones, contribuciones é impuestos, generales de administración y dirección, etc., etc.? De éstos no se elude, como no ponga en práctica los propósitos de Querubín en *El dío de la Africana*.

Quedamos, pues, que con la Madrileña ó con otra Sociedad anónima ni hace falta ser accionista para tener luz, ni aun siéndolo se contrae obligación de sujetarse a pagar las pérdidas sociales (dividendos pasivos); que en ella, según ofrecimiento hecho, se disfrutarán de los mismos beneficios, sin sujetarse a perjuicios; que tales hechos no han sido mejorados por la Cooperativa; luego justificado queda, señor director, que su affmo. amigo y seguro s. q. b. s. m. es

Uno que cada día ve más claro.

## EJERCITO Y ARMADA

Ejercicios de tiro al blanco.

Esta madrugada ha marchado al Campamento de Carabanchel el batallón de cazadores de Llerena, con objeto de practicar ejercicios de tiro al blanco.

Incidente desagradable?

En los Círculos militares se habla de un incidente desagradable ocurrido anteañoche entre un oficial de cazadores de Arapiles y un soldado del 5.º regimiento Montado de Artillería, en el curso de los paseos militares efectuados por ambos Cuerpos.

Dícese que ha comenzado a instruirse sumaria por este asunto.

Estadísticas.

Por el ministerio de Instrucción pública se le ha dado traslado al de la Guerra de una real orden para que los comandantes milita-

res de las posesiones del Norte de África nombren Comisiones que procedan a la formación de la estadística de viviendas y albergues para el Censo y nomenclador de España. Exceptuábase Ceuta por tener Ayuntamiento, que depende, en sus funciones administrativas, del constitucional de Cádiz.

Aznar y Canalejas.

Hoy volverán a conferenciar extensamente los Sres. Canalejas y Aznar, continuando el estudio del plan relativo al proyecto de ley de servicio obligatorio.

Oposiciones.

Autorizando a los médicos provisionales de las regiones para que puedan presentarse a oposiciones de ingreso en la Academia Médicomilitar.

Farmacias militares.

Variación de precios de algunos artículos de medicamentos y que se haga una tirada de 100 ejemplares para su circulación a las farmacias y que su coste de 36 pesetas sea cargo al fondo de ventas.

Ascensos.

Proponiendo a varios jefes y oficiales farmacéuticos para la declaración de aptos para el ascenso.

Disposiciones del «Diario Oficial».

Se concede un mes de licencia para Berlín (Alemania) al general de división D. Manuel Ruiz Rafoy.

Disponiendo que el capitán de Infantería D. Angel González Tablas cese en el cargo de ayudante de campo del capitán general de la séptima región.

Destinos.

Están propuestos para destinos en este ministerio de la Guerra ocho tenientes coroneles, cuatro comandantes, 21 capitanes, 13 primeros tenientes y 10 segundos.

## SOMATOSE

Gran éxito en el desarrollo de los niños.

## EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Personal.

Han sido nombrados:

Auxiliar técnico de la Comisión general de codificación, D. Alberto Lardies Otal; oficial de quinta clase de la Dirección de Prisiones, D. José María Lario Cerezo; auxiliar técnico de la Colección legislativa, D. Manuel Fernández y Ruiz; oficial de quinta clase de la Dirección de Prisiones, D. Santos Moreno Fuentes; oficial de tercera clase de la Dirección de Prisiones, D. Manuel Menéndez Play; oficial de cuarta clase de la Idem, D. Juan Soto Gangóiti; oficial de cuarta clase de la Idem, D. Manuel Alonso López.

Reales licencias.

Se han concedido: a doña Angela Mateo Sagasta y San Juan, condesa de Torrecilla de Cameros, para contraer matrimonio con don Jenaro Alonso Bayón.

Y a D. José María Velluti, marqués de Falces, para contraer matrimonio con doña Esperanza de Murga y Ansuategui.

FOMENTO

Hoy ha firmado el ministro el expediente disponiendo se anuncien a subasta las obras para la construcción de la línea del ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá, cuya real orden y anuncio de subasta se publicarán mañana en la *Gaceta*.

En la conferencia que esta mañana han celebrado con el Sr. Merry del Val en el ministerio de Estado los señores Presidente del Consejo y ministros de la Guerra y Fomento, quedó acordado el plan de comunicaciones marítimas con Tánger, Algeciras y Ceuta.

Se resolvió que el servicio Cádiz-Tánger sea diario, incluso los domingos, como tenían solicitado las representaciones mercantiles y bancarias de Tánger.

Se ha gestionado aquí con una representación del Ayuntamiento de Algeciras que se halla en esta corte, el que a los viajeros no se les pongan las dificultades y rémoras que ahora padecen a su llegada en el registro fiscal de Consumos.

También el Sr. Calbetón se ha dirigido a la Compañía de los ferrocarriles andaluces para que sea diario el expreso de Sevilla a Cádiz, y de este modo acortar la duración del viaje, pudiéndose hacer el recorrido entre Tánger y Madrid en veintitrés horas.

## Centros y Sociedades

El Centro de Hijos de Madrid ha dispuesto que una Comisión de socios, bajo la presidencia del Sr. Jalvo, verifique un viaje a Valencia, con el fin de gestionar de los elementos oficiales y de todos los organismos que integran el trabajo de la hermosa ciudad levantina que se celebre una asamblea magna, a la que concurren diputados, senadores, diputados provinciales, Ayuntamientos y representación de Casinos, Círculos y Centros Obreros de todas las regiones que serían beneficiadas con la construcción del ferrocarril directo de Madrid-Valencia.

Para propagar y hacer público este proyecto los socios del citado Centro darán varias conferencias públicas.

Esta campaña volverá a hacer que la opinión pública se interese en un asunto de verdadera transcendencia para el progreso de las dos poblaciones.

## AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Compró máquinas de coser y de escribir.

ESPAÑA Y LA SANTA SEDE

## Habla el Sr. García Prieto

El ministro de Estado ha dicho en San Sebastián al corresponsal de *La Epoca*:

«Con la Nota que el embajador de España dirigió el día 1.º del corriente, el Gobierno entiende haber puesto las cosas en su lugar y salvado su responsabilidad en la determinación, que no sería suya, sino de la Santa Sede, de no proseguir los tratos iniciados sobre la cuestión de las Ordenes religiosas.

La llamada del Sr. Ojeda tuvo desde el primer momento un significado claro: es la actitud que nos hemos visto en la necesidad de adoptar, ante la negativa, injustificada, de la Curia romana a resolver con nosotros, a continuar examinando con nosotros una de las más importantes cuestiones pendientes entre ambas Potestades.

Se ha dicho que la salida de Roma de nuestro embajador no se ha ajustado a las prácticas usuales; se ha afirmado que ni siquiera acreditó a un encargado de Negocios al emprender el viaje.

No es exacto. El Sr. Ojeda, al tiempo que envió al cardenal secretario de Estado la contestación a la Nota de 22 de julio, le avisó, por escrito, que salía de Roma llamado por su Gobierno, y que dejaba en concepto de encargado de Negocios al conde de la Embajada marqués de González.

Ciertamente que esas manifestaciones hubieran podido hacérselas de palabra; pero a nadie se ocultará la escasa oportunidad de una entrevista en aquel momento.

El Sr. Ojeda había cuidado, además, la víspera de que llegase, por medios convenientes, a su eminencia la noticia de la conducta que se proponía observar y los motivos de la misma, claramente ajenos al intento de prescindir de las consideraciones debidas ó de acenar con exterioridades de alcance tan secundario el sentido del paso acordado por el Gabinete.

Otra cosa hubiera sido si el Encargado de Negocios, marqués de González, se hubiera abstenido de entrar en comunicación con el cardenal. Por eso las primeras instrucciones que le dió, no bien tuvo noticia de la salida del Sr. Ojeda de Roma, fueron de aprovechar la próxima recepción diplomática para ofrecer sus respetos a su eminencia. Esas instrucciones han sido cumplimentadas: el viernes pasado por dicho Encargado de Negocios. En la conferencia no se ha tocado, ni de parte nuestra habla por qué tocar la cuestión de las terminadas negociaciones.

Los católicos intrasigentes, cediendo a un prejuicio de que tantas otras muestras han dado, ponen en duda las aseveraciones del Gobierno sobre los hechos que han constituido la negociación. Nos suponen, por lo visto, inclinados a beneficiar, durante el término—breve después de todo—que ha de mediar hasta la reunión de las Cortes, de las ventajas de un equívoco que pronto habría de disiparse allí, si los documentos no probasen lo que hemos afirmado. Los acontecimientos demostrarán lo gratuito de su hipótesis.

En cuanto al fondo de la cuestión, cumpliremos con nuestro deber, sobreponiéndonos a los dictados del amor propio y a las sollicitaciones de la pasión, y tomando por guía la serenidad, la justicia y el interés nacional. Con ese criterio no podríamos ser perseguidores de una religión que es la de muchos de nosotros, la de la mayoría de los españoles, la oficial del Estado.

De esperar es que los ánimos acaban por sosegar, que la oposición a las medidas del Gobierno se contendrán en los límites que tanto ahinco revelaban estos días algunos elementos: en traspasar, y que la campaña para desfigurar nuestros actos y propósitos, cesará, persuadiéndose todos de que las reformas, que la opinión pública reclama, aplicadas en la mayoría de los países civilizados, y enderezadas a la supremacía de la ley, son perfectamente compatibles con el libre desarrollo del espíritu religioso, en la esfera que le es propia.»

## SECCION OFICIAL

«LA GACETA»

SUMARIO:

HACIENDA.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del ministro de este departamento se encargue del despacho ordinario de los asuntos de este ministerio el subsecretario del mismo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del subsecretario de este ministerio se encargue interinamente del despacho de los asuntos correspondientes a la Subsecretaría D. Cristino Martos Llovel.

Otra disponiendo se anuncie la provisión de la plaza de profesor numerario de Mecánica y Construcción general vacante en la Escuela Superior de Artes industriales y de Industrias de Sevilla.

Otra ídem id. de la plaza de profesor numerario de Química general industrial vacante en la Escuela Superior de Artes industriales y de Industrias de Sevilla.

Otra ídem id. de la plaza de profesor numerario de Economía, Legislación y Contabilidad y Geografía industrial de la Escuela Superior de Artes industriales y de Industrias de Sevilla.

Otra nombrando delegado oficial administrativo, para estudiar la organización del ministerio de Instrucción pública de Bélgica, a D. José Prieto del Río.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacantes las plazas de escribano de los Juzgados de primera instancia de Tafalla, Vitoria y Ledesma.



con la esperanza de salvar a alguno de los compañeros que bajo los escombros se asfixiaban. En estos primeros trabajos fueron extraídos tres muertos y tres heridos.

Sin pérdida de tiempo salieron varios soldados a reclamar auxilios al cuartel donde las fuerzas se alojaban.

Otros trasladaron a los heridos al manicomio del doctor Esquerdo, por ser el establecimiento más próximo donde podían ser prestados los primeros auxilios.

Allí fueron curados de primera intención tres soldados de Ingenieros, que presentaban algunas lesiones leves y magullamiento general.

Los muertos quedaron en el lugar del accidente, custodiados por sus compañeros, en espera del Juzgado militar.

Fuertes. A las cinco y media de la tarde salen para el lugar del suceso dos compañías de Ingenieros con el material necesario.

Como ha sido imposible pasar lista en los primeros momentos por haber salido en distintas direcciones varios soldados a pedir los indispensables auxilios, no se sabe si habrá más víctimas.

Nuevos detalles. Nuestros redactores nos comunican desde Carabanchel, a las siete de la tarde, los nuevos detalles que allí han podido adquirir.

La trinchera está compuesta de tierra y grava. Por efecto de las lluvias, la grava había cubierto la parte ferrosa, y por eso el terraplén ofrecía aspecto de consistencia que no tenía.

El suceso de hoy ha ocurrido a las 3,33 minutos de la tarde, aunque la noticia llegó a Madrid después de las cinco.

La brigada de obreros que trabajaba en aquel momento se componía de 25 hombres, pertenecientes al batallón de Ingenieros de ferrocarriles.

La catástrofe ocurrió cuando los obreros se dirigían a recoger sus herramientas. A poca distancia del terraplén estaba un rano, y éste fué el que dió el primer aviso a la estación próxima del ferrocarril.

Muertos y heridos. Los muertos son los siguientes: Anselmo Osuna, de la cuarta compañía, natural de Tembleque (Toledo), avencindado en Lérida, donde tiene su familia.

Rosendo Perera, de la primera compañía, natural de Portillo (Valladolid). Su familia reside en Bilbao.

Los heridos son: Luciano Rodríguez, natural de Bernal (Ávila).

Mateo Jiménez, de la Nava de Sanrobal (Salamanca).

Uno es de la primera compañía y otro de la cuarta.

Después de practicarse a los heridos la primera cura, fueron trasladados al Hospital militar de Carabanchel.

A última hora. Las autoridades de Carabanchel acuden al lugar del suceso.

Se ha constituido inmediatamente el juez municipal, D. Nicolás Enriquez Martínez.

También se ha personado el teniente de la Guardia Civil, D. Blasco del Toro, con fuerzas a sus órdenes.

El pueblo en masa acude al lugar del accidente.

Las autoridades militares instruyen las primeras diligencias.

ALCANCE POLITICO

Como ampliación del Consejo, sabemos que el Gobierno se ocupó del centenario de las Cortes de Cádiz.

De este asunto han tratado extensamente el señor ministro de Instrucción diferentes particulares, los comisionados de Cádiz (San Fernando, que están en Madrid, y a quienes acompañan, entre otras personas, los señores D. Dionisio Pérez y D. Federico Linares).

Informado el Gobierno por el Sr. Burell de lo convenido con dichos comisionados, se acordó nombrar la Junta local del Centenario, en la cual habrá elementos fijos por razón del cargo, entre las autoridades municipales y provinciales de Cádiz, y alcalde y ex alcalde de San Fernando. Además, la Junta tiene facultades para sumar a ella otros elementos representativos si los cree precisos.

Por ahora, la organización del Centenario reducirá a la fiesta inaugural que habrá de celebrarse el día 24 de septiembre próximo en el oratorio de San Felipe Neri, y en las Cortes gaditanas funcionaron.

A estos actos asistirá una representación del Gobierno; desde luego el Presidente del Consejo y un ministro, el presidente del Consejo y una representación parlamentaria de las Cortes.

Un discurso inaugural en Cádiz y en San Fernando lo hará el Sr. Canalejas, y todo unido a los diversos elementos que la Comisión organiza, es garantía de que estas fiestas responderán seguramente en brillantez y solemnidad al alto fin patriótico que les inspira.

Como preliminar de ellas, el señor ministro de Instrucción pública ha dispuesto que se hagan las obras de restauración y reparación en Cádiz, que en el oratorio de San Felipe Neri, que se pide a la Academia de Bellas Artes de San Fernando y a la de la Historia el informe necesario para declarar monumento del local denominado Teatro de las Cortes.

Cuando esta declaración esté hecha y aquel edificio, por consiguiente, bajo la tutela del Estado, dispondrá el Sr. Burell las obras que en el mismo y con ello quedará luego para la Escuela de Guardias Marinas y recepciones oficiales del capitán general de departamento.

Esta mañana ha conferenciado el Presidente del Consejo con los comisionados de Cádiz que entienden en los trabajos de organización de las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Don Eduardo Díaz, 26 años, San Salvador, 3.—Lucrecia Plaza, 77 años, Guzmán el Bueno, 18.—Consuelo Navas, 17 meses, San Pedro, 6.—Feliciano Sebastián, 74 años, Antonio Acuña, 4.—Trinidad Mexía, 67 años, Lista, 22.—Benita Cobos, 55 años, Hornos de la Mata, 12.—Ricardo Pitarel, 33 años, Ave María, 33.—Matías del Río, 65 años, paseo del Rey, 14.—Leonor López, 11 años, paseo de la Florida, 3.—Francisco Méndez,

35 años, Hospital de la Princesa.—Rufino Aguiar, 25 años, Hospital Provincial.—Eusebia de las Heras, 57 años, Jorge Juan, 69.—Victoria Rodríguez, 70 años, Francisco Cea, 6.—Joaquín Baos, 62 años, Huertas, 21.—Encarnación Mellizo, 2 años, Mesón de Paredes, 92.—José Vivanco, 20 meses, Ronda de Segovia, 37.—Leonardo Garrido, 5 años, Pelayo, 65.—Ruperto Martínez, 20 meses, Jesús, 2.—Basilia Martín, 4 meses, San Bartolomé, 18.—María Pilar Salvador, 3 meses, Ave María, 54.—Francisco José Jimeno, 4 meses, Príncipe, 28.—Ramona Ayllón, 3 meses, Segovia, 23.—Santiago Pérez, 17 días, pasaje Indalecio, 29.—Inés Cuesta, 7 años, Laurel, 27.—Josefa Martínez, 43 años, Hospital de la Princesa.—Francisco de Diego, 40 años, Hospital Provincial.—Robustiano San Juan, 33 años, idem.—Lorenzo Medina, 54 años, idem.—José Manteca, 8 meses, idem.—Antolino Alonso, 2 meses, idem.—Juan Silva, 2 meses, idem.

ÚLTIMA HORA

EXTRANJERO

Convenio francoarmeriquino.

PARIS. Comunican desde Tángier a Le Matin que El Mokri y Ben Gabrit saldrán en breve para París con objeto de negociar con Francia un nuevo Convenio muy importante.

Proyecto de arbitraje.

BUENOS AIRES. El Congreso panamericano ha aprobado el Convenio relativo a la propiedad literaria, según la fórmula propuesta por el delegado chileno, Sr. Alvarez, en la sesión del día 3.

También ha adoptado un Convenio, según el cual las Repúblicas americanas se comprometen a someter a un arbitraje las reclamaciones pecuniarias que no puedan arreglarse amistosamente por la vía diplomática.

El delegado de Venezuela declaró que firmaba ad referendum.

Extradición de un español.

LISBOA. Se han dado las órdenes oportunas para que sea puesto a disposición de las autoridades españolas el súbdito de esa nación Juan Antonio Damián Rodríguez, natural de Sevilla.

Dicho sujeto, que había cometido un asesinato en la calle de Colón, de Sevilla, se internó en Portugal, estableciendo su residencia en Lisboa, con el nombre de Fernando Malvión López.

Vivía en compañía de una andaluza, Carmen Romero, que también cambió de nombre, haciéndose pasar por Amparo Morin.

Manuel Díaz, otro español que vivía maritalmente con una hija de Carmen Romero, denunció un día a sus supuestos suegros, que fueron detenidos.

Los Tribunales portugueses condenaron a Damián Rodríguez por uso de nombre supuesto, y como está a punto de terminar la condena, se han dictado órdenes para que sea enviado a Sevilla, a condición de que no le sea aplicada la pena de muerte.

Los que vuelan.

PARIS. El aviador Latham salió de Bouy esta mañana con dirección a París.

Cruzó por encima de esta capital, yendo a aterrizar en el campamento de Issy les Moulineaux después de feliz travesía aérea.

L A M A R R. El aviador norteamericano Drexel batió, ayer por la tarde, el record de altura, consiguiendo elevarse a 670 pies.

Aviador herido.

CHARLEROI. El aviador Desnin se ha caído de una altura de 10 metros, resultando con una pierna rota y un labio arrancado de cuajo.

PROVINCIAS

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Hay grandísima animación entre los políticos de la provincia con motivo de las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Se dice que se presentarán los Sres. Gascon y Marín y el marqués de Villafranca por la candidatura liberal, y que los canalejistas también desean presentar candidatos.

Se espera que el gobernador regrese de Madrid para saber cuál será el candidato oficial que se presente por Zaragoza, y que luchará con los republicanos, pues los elementos de las derechas no presentan candidato.

El próximo domingo se reunirá la Junta republicana para nombrar candidato. Asistirá el Sr. Albornoz.

Han comenzado los trabajos electorales los partidarios del candidato republicano D. Juan Andrés Palomar.

Dos sujetos han dado el «tiro del portugués» a Vicente Nogueiras, natural de Valencia, al cual le estafaron por el anticuado procedimiento 300 pesetas.

En Tamarite ha descargado una tormenta, que ha ocasionado muchos daños en las huertas. Un rayo mató a Antonio Sobrebia.

La Prensa publica las condiciones en que se celebrará el Congreso de ganadería y maquinaria agrícola, que tendrá lugar en los días 10, 11, 13 y 14 de septiembre.

El general Linares en Palma.

PALMA DE MALLORCA. A bordo del Bellver llegó esta mañana, a las seis y media, procedente de Barcelona, el general Linares. Interrogado acerca del objeto de su viaje, contestó que éste no tenía ningún interés político, y sólo lo motivaba su deseo de saludar al Sr. Maura como amigo.

El ex ministro de la Guerra asistirá el domingo al Tedum que se cantará en la Catedral, y marchará la semana próxima a Valencia.

Mañana llegará una Comisión del Circulo conservador de Barcelona para asistir igualmente al Tedum.

En el mismo vapor que el general Linares vino también aquí el Sr. Odón de Buen.

Falsa alarma.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Llegó a

este puerto, procedente de Ciudadela, el pailebot «Estrella».

Desde que ha llegado, se ha puesto en movimiento toda la policía y el personal de aduanas, pues había circulado el rumor de que trala cargamento de fusiles con destino desconocido.

Menudearon las conferencias entre las autoridades judiciales y la Policía, y se adoptaron todas las medidas necesarias para impedir el desembarco, caso de haberse intentado; pero luego no ha resultado más que un exceso de celo, consecuencia de rumores que insistentemente venían circulando estos días sobre contrabando de armas.

El pailebot traía sólo restos de una maquinaria de una fábrica que se vendió en Ciudadela, que va destinada a otra fábrica de Sabadell.

Revista de fuerzas.

Esta mañana marchó a Lérida para revisar las fuerzas de aquella guarnición el general Weyler.

El general Ruiz Rañoy.

Con autorización del ministro de la Guerra marchará a Berlín, donde tiene una hija gravemente enferma, el Sr. Ruiz Rañoy.

Visitas de alcaldes.

Desfilaron por el despacho del gobernador los alcaldes de Sitges, Vich y Granollers.

El primero les enseñó un plano del nuevo Hospital, invitándole al acto de colocar la primera piedra.

El alcalde de Vich ha recordado, para que a su vez lo comunique al Gobierno, la promesa de subvencionar con 50.000 pesetas para el centenario de Balmes.

Los metalúrgicos.

Comienza ahora la conferencia entre patronos y obreros metalúrgicos huelguistas. Se cree quedará resuelto el conflicto.

A Mallorca.

Van acudiendo al muelle varias personas de las que se proponen asistir al Tedum en acción de gracias por la salud del Sr. Maura, en Palma de Mallorca, y que irán en el vapor Raimundo Lull.

DESDE SAN SEBASTIAN

Manifestaciones de García Prieto. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El ministro anticipó la hora de recibir a los periodistas esta tarde, por tener que ir a Biarritz a visitar a Cobian.

Nos dijo que había conferenciado con el ministro de la Gobernación, quien le anunció haberse solucionado la huelga de Gijón, y le dió noticias sobre la situación en Vizcaya.

Contestando a preguntas de los periodistas, manifestó que desconocía el fundamento que pudiera tener la información publicada respecto al próximo reconocimiento de la dinastía reinante por D. Jaime de Borbón, aunque dijo había que alegrarse de que aquella información se confirmara, porque con ello desaparecería una dificultad.

También nos dijo, contestando a otras preguntas, que ignoraba los proyectos del ministro de Hacienda respecto al empréstito de 1.500 millones de pesetas; pero desde luego podía asegurar que el viaje a Biarritz no tenía relación alguna con aquel empréstito, como tampoco lo tiene el del Sr. Rodríguez, que ayer en el rápido de Barcelona llegó por la mañana, y por la noche sale para Madrid sin hablar a Cobian.

Viajes.

En el tren tranvía de las cuatro de la tarde ha marchado al Extranjero el Sr. Ojeda.

El Sr. Lloréns continúa aquí; pero no tardará en salir para Frohsdorf para conferenciar con D. Jaime.

Congreso económico internacional. Se han recibido noticias de haberse reunido en Amberes el segundo Congreso internacional del libro-cambiado.

Han sido nombrados: presidente, monsieur Strau, belga, y cuatro vicepresidentes, entre ellos, por España, el marqués de Barzanallana.

Nuestro delegado pronunció un elocuente discurso de salutación a los congresistas en nombre de España, siendo aplaudido.

Los delegados especiales de España, Alemania e Inglaterra tratan de conseguir la negociación previa, para luego discutirse en el Congreso ciertas medidas relacionadas con el librecambio.

En este Congreso no habrá conclusiones definitivas, sino memorias y rapports.

El tren botijo.

A las dos y cuarenta de la tarde ha llegado el segundo tren botijo, organizado por nuestro compañero Sr. Mestre Martínez.

Trae 400 excursionistas, que fueron recibidos en la estación por el alcalde, Sr. Tabuyo.

LA HUELGA DE BILBAO

Rumor alarmante.

BILBAO. (Viernes, tarde.) Durante toda la noche y las primeras horas de la mañana numerosos grupos de obreros, provistos de estacas, estacionáronse en los alrededores de las minas y depósitos de Arcocha, Ortuella y El Gallo, con objeto de observar si acudían obreros a la invitación de los patronos que han abierto hoy los trabajos.

Fuerzas de la benemérita, mifones y soldados vigilaban estos grupos.

A las diez y media de la mañana, un grupo como de 2.000 huelguistas púsose en movimiento y, bifurcándose luego, parte de los que lo componían dirigióse hacia Arcocha, mientras el resto se encaminaba hacia Portugalete.

En aquellos momentos empezó a circular el rumor de que los huelguistas se habían dado cita en Portugalete para venir desde allí, todos juntos, a Bilbao.

Adoptando precauciones.

Este rumor produjo extraordinaria alarma. Desde Portugalete, Burceña y otros puntos avisaron al gobernador civil de lo que se temía, pidiendo protección.

En Bilbao prodújose gran revuelo. El gobernador dispuso que inmediatamente salieran en dirección a Burceña 24 jinetes de la benemérita, al mando de un teniente.

También ordenó que se situasen fuerzas de Seguridad en los sitios convenientes para vigilar la entrada de Bilbao.

El capitán general, por su parte, envió a Burceña dos escuadrones de Caballería de Borbón, que inmediatamente marcharon allá al galope.

Al mismo tiempo que se adoptaban estas precauciones, movilizábase también las fuerzas de Infantería que guarnecen Zorroza, situándose en las proximidades de Burceña.

Los obreros se retiran.

Cuando el núcleo de huelguistas llegó a Arcocha, todo estaba preparado para detener su avance.

Entonces, bien porque tuvieran noticia de las precauciones adoptadas, bien porque se convencieran de que no se trabajaba, los huelguistas se retiraron, fraccionándose en grupos pequeños.

Las tropas acuarteladas.

No obstante eso, se ha dado orden de que las tropas permanezcan acuarteladas.

A pesar de que en Bilbao reina tranquilidad, los alarmistas ponen en circulación rumores que producen el malestar consiguiente.

Tranquilidad.

He conferenciado por teléfono con los principales centros de la cuenca minera.

En todos ellos la tranquilidad es absoluta; sólo se han registrado ligeros escarceos para impedir el trabajo.

Esta tarde recorreré las zonas mineras y os telegrafiaré mis impresiones.

Manifestaciones del gobernador.

BILBAO. (Viernes, tarde.) A la una de la tarde ha recibido el gobernador a los periodistas.

«Los rumores de esta mañana—nos ha dicho—fueron una falsa alarma.

Sin embargo, si los obreros hubiesen intentado algo delictivo, todo estaba preparado para evitar una sorpresa.»

El gobernador nos refirió luego que le había visitado el presidente de la Sociedad de Altos Hornos, conde de Zubiria, para anunciarle las existencias de mineral que allí quedan.

Contestando a nuestras preguntas, nos dijo el gobernador que el conde le había manifestado que la cantidad de mineral con que los Altos Hornos cuenta era escasa.

«¿Habrá para algún tiempo?—le preguntamos.—No—se limitó a contestarnos el gobernador.

Luego nos dijo que le habían visitado también los socialistas para preguntarle si, ya que no había autorizado la manifestación contra el presidente de la Diputación, autorizaría un mitin con el mismo objeto.

El gobernador nególes también este permiso.

Entonces los obreros le anunciaron que publicarían una hoja impresa.

Los moros del Peñón

Detalles de un combate.

PEÑON DE LA GOMERA. Se reciben noticias del campo moro acerca del combate de anteayer.

Calculábase que fueron más de dos mil moros los que se reunieron para atacar a la kabila de Beniugraf.

Según parece, el número de muertos y heridos de los agresores resulta el doble del que se dijo en los primeros momentos.

Los santonos de los Beni-Tag, Bocoya y Beni Urriaga recogieron ayer los cadáveres de los suyos, que cayeron en la lucha.

Dichas tribus se disponen a volver a atacar a los Beniugraf, para vengarse de su derrota.

Se sabe que los agresores penetraron durante la noche del martes en el poblado de los Beniugraf, robando y quemando varias casas deshabitadas y algunos almiars. Pero la luz del incendio fué lo que les perdió, pues los Beniugraf, al rechazar a sus enemigos, pudieron hacer certeros disparos, lo que explica las bajas considerables de los benitag, bocoyas y beni-urriagas, mientras sus contrarios sólo tuvieron un muerto.

Temiendo un nuevo ataque.

PEÑON. La kabila de Beniugraf, conocida por la de las Torres, ocupa una hermosa llanura a cinco kilómetros de la playa de igual denominación, situada ésta a tres millas al Oeste del Peñón de Vélez.

El poblado está rodeado de frondosas huertas. Allí viven 600 vecinas que, apresuradamente, ante las amenazas de sus enemigos, trasladan sus familias y bienes a otras tribus amigas.

El domingo parece que volverán a atacarlos los benitags, bocoyas y beni-urriaguél, que disponen, las tres kabilas juntas, de un contingente cien veces mayor al de las Torres.

Los Beniugraf manifiestan deseos de pedir protección a nuestra plaza.

Boletín religioso del día 13

Santos del día 13 de agosto.—Santos Hipólito, Casiano y Máximo, mártires; Santos Juan Berchmans y Wigberto, confesores; Santos Concordia y Elena, mártires; Santa Radegunda, reina, y la beata Gertrudis de Altemburgo, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Santa María, y habrá misa cantada a las diez, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces y reserva.

En San José sigue la novena a Nuestra Señora de la Paloma a las seis de la tarde, predicando D. Eduardo Reina.

En San Millán idem id. a Nuestra Señora del Tránsito, D. José Suárez.

En las Salesas (Santa Engracia) idem id. a San Roque a las cinco y media, el padre Eusebio Goñi.

En San Pedro (calle del Nuncio) idem id. a las siete y media, D. Francisco Alonso.

En la Catedral, Buen Suceso, Descalzas y Maravillas se cantará Salve por la tarde, y al anochecer en Santiago, San Sebastián, San Ginés y la Paloma.

La misa y oficio son de la octava de Santos Justo y Pastor.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Sancti Spiritus.

Espectáculos del día 13

PRICE.—9,30.—(Compañía Salvat.)—El rey (cuatro actos, estreno).

NOVEDADES.—7.—Mercaderes.—3.000 metros de películas.—La manifestación (estreno).—Raffles (doble).

GRAN TEATRO.—7,15.—(Día de moda.)—El país de las hadas.—El alma del querer.—El poeta de la vida.

NACIONAL.—El sueño dorado.—Los ganosos del Capitolio y La ramera (doble).

LATINA.—5.—La moral en peligro.—El diablo con faldas.—El lluso Canizares.—La guardia amarilla.—A Roma por todo!—La alegría del batallón.

ROMEA.—Sección continua de cinematógrafo.—Cambio diario de películas.

RECREO DE LA CASTELLANA.—A las 6 y a las 9, cinematógrafo, columpios, tobogán, ferrocarril en miniatura, conciertos musicales y gran éxito del teatro Guignol. Entrada, 25 céntimos. Noche, 30. Los niños gratis. Los viernes moda.

RECREO DE CHAMBERI.—Secciones de cinematógrafo y otros recreos.

Avisos útiles.

Las máquinas «YOST» para escribir tienen nueve Casas establecidas en España, con mecánicos para las reparaciones:

En Madrid, Espoz y Mina, 17.

En Sevilla, Sierpes, 101.

En Bilbao, Gran Vía, 30.

En Valladolid, Santiago, 45.

En Málaga, Cortina del Muelle, 33.

En Barcelona, Fernando VII, 53.

En Valencia, Peris y Valero, 17.

En Coruña, Cantón Grande, 23.

En Oviedo, Uria, 32.

Y en Lisboa, rua da Conceição, 120, 1.º

Agencias en las principales poblaciones de España.

TREINTA Y DOS son las Jefaturas de Obras públicas que han adoptado la máquina «YOST» para escribir, después de ensayar las de otros sistemas.

El modelo «YOST» visible es la máquina que prefieren los ingenieros.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

En el sorteo verificado hoy, de 667 Bonos de liquidación sin interés de las líneas de Asturias, Galicia y León, correspondientes al reembolso de 1.º de octubre próximo, han resultado amortizados los siguientes:

Números 4.601 a 700, 6.001 a 100, 8.901 a 9.000, 9.301 a 400, 17.901 a 67, 18.901 a 19.000 y 29.801 a 900.

Los poseedores de estos Bonos podrán presentarlos al cobro desde 1.º de octubre próximo en los puntos siguientes:

En París, conforme a los anuncios publicados en Francia.

En Madrid, en la Estación del Norte y en el Banco Español de Crédito.

En Barcelona, en la Sociedad de Crédito Mercantil.

</

**+**  
EL ILMO. SEÑOR  
**D. Antonio del Valle y Hernández**  
JEFE DE CENTRO DEL CUERPO DE TELEGRAFOS.  
JUBILADO  
Ha fallecido el día 12 de agosto de 1910  
R. I. P.

Su viuda doña María de las Angustias Valdivieso; hijo político D. Rafael Rodríguez Valdivieso; padre político, hermanos políticos, prima, sobrinos y testamentarios,  
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 13 de corriente, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Estrella, número 3, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despista en el cementerio.  
Se suplica el coche.

LA FUNERARIA, Precios: 20.—Teléfono 225.  
NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

**PILDORAS SALUDABLES**  
de 50. Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y desorganizan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 23, quien envía por correo franco al mismo precio. Pedir cajas metálicas de 50 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

**NEGOCIO** seguro administrado por sí mismo, 1.000 pesetas. Si al mes. Ingresos: Sr. Lita, de 10 á 12 y 4 á 6.—Horario: de 9 y 22 entreseste tramitación.

**VINOS TINTOS**  
de los herederos del  
**MARQUES DE RISCAL**  
EL CIEGO (Álava)  
Fidase en todos los hoteles y restaurantes.  
DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pestaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».  
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Alama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12. (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.  
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 plantas, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Nequita».  
D. E. Pidoix, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**LINOTYPE MACHINE Y LIMITED & LONDRES**  
Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.  
**Ribed, Miranda y Compañía**  
PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

**AGUAS PURGANTES**  
— DE —  
**COSLADA**  
"LA MARAVILLA"  
Analizadas por el sabio doctor  
**D. Santiago Ramón y Cajal**  
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás á tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la gastritis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas de la materia y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones críspulas, herpes, uiceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes.

**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**3.200 HORAS**

llevan ya haciendo, á la comprobación pública, las lámparas **OSRAM** que, después de sometidas á ensayos de duración por un Laboratorio oficial, fueron instaladas en el kiosco de la calle de Alcalá, frente al número 42.

Esta verdadera prueba práctica patentiza que la lámpara **OSRAM**, aun expuesta á constantes trepidaciones, alcanza una duración media no igualada por ninguna otra lámpara de filamento metálico.

Concedionario en España: **LEON ORNSTEIN**  
**MATERIAL, MAQUINARIA Y ACCESORIOS PARA ELECTRICIDAD**  
**MARIANA PINEDA, 5, MADRID**

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
completamente desembolsado  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
46 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
ALCALA, 43, Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**ESTOMAGOS DELICADOS**  
Comprimidos alimenticios **ORTEGA**  
A base de carne digerida de vaca.  
Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)  
Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.  
Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.  
**ORTEGA** Laboratorio Fábrica, Puente de Vallecas MADRID  
Farmacia, Calle del León, número 13 MADRID  
Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparados.  
PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

**SOBREALIMENTACION**

**SPORTS-VIAJES**

**Transporte de mercancías á domicilio**

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por los trenes de pequeña velocidad.  
Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente á domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.  
El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías lesseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16.  
209. Oficinas.—Paseo Pontones, 2.  
Estación Atocha, pequeña velocidad.

**AGENCIA CORTÉS**  
Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.  
PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BI BAO**  
— SOCIEDAD ANÓNIMA —  
Capital social, 32.750.000 pesetas  
Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al tok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.  
Hierros puzelados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropeñas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
Carriles vigneote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.  
Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.  
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.  
Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.  
Fabricación especial de hojalata.  
Cubos y banos galvanizados.  
Latería para fábricas de conservas.  
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.  
Impresión sobre hojalata en todos los res.

Dirigir toda la correspondencia á **ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)**

Agencia Internacional de Anuncios  
**Haasenstein y Vogler**  
Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA

Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero.  
**TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES**  
Grandes rebajas según importancia de los órdenes.  
Presupuestos y toda clase de informes á petición  
**SERVICIO RÁPIDO**

**Pajaro rotato**  
Canario teja, con jaula, en la tarde del 11.  
De 5 pesetas de gratificación á quien lo entregue en la calle de Velázquez, núm. 21.  
Ve de bicicleta dos veintidós; torcedo rueda libre, freno contra-ataque y otro de anillo, 250 pesetas.  
Cruz, 16, 2.ª derecha.

**ESLAVA JOYERO**  
Compro oro, plata, joyas, esmeraldas, o o, plata y perlas en el Monte. MONTERA, 40.  
TUBERIAS DE CHUPO para a la y cerca de RIVERA San Justo, n.º.

**PIANO PLEYEL**  
en buen uso; urgente venta. Escorial, 2.ª izq.  
Año: Arenal, 11 y 21, litografía.

Sra. sola desea vivir con matrimonio sin hijos, pagaría la mitad de la casa y comida con ellos. Lista Correos, 6314, 14.

Vendiendo aros, ocasión, calle Lagasca y Pl. Olavide, Atocha, 12, al. izq. De 4 á 9.

Sra. cede habitación á caballero. Es ojo, 15, lechería 631-ochos. Rafael alvo, 5.

**CRESOLIN**  
Es el más eficaz para habilitaciones, coches, establos, urinarios, ganado, aves y plantas. Venta y pedidos: Droguerías y Fábricas: Paseo Acacias, 43.—Bilbao de un litro, 2,50 pesetas.

**CAFES**  
desde 4 pts. kilo. Moka, Capuchino y P. Rico 5 ps. kilo. Chocolates elaborados á brazo Plaza Santa Ana, 12.

**AVISO**  
¿Cuál es la casa que más paga oro, plata y alhajas? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

**R. WOLF** MARGDEBURG. BUCKRAU  
Delegación para España: Calle Velázquez, 21, Madrid

**Semifijas y Locomóviles**  
de vapor recalentado de 10 á 800 caballos.  
La fuerza motriz más económica de la actualidad.  
Producción total 680.000 caballos

**Carreras Militares y Civiles**  
Preparación á cargo de capitanes de Ingenieros, excedentes. Empieza el curso el 1.º de septiembre. Clase particular. Jesús del Valle, 4, 3.ª.—Horas, de 3 á 7.

**COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS**  
TARIFA DE PRECIOS AF AÑO

Por una estación particular..... 800  
Por una estación para fines urbanos ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono..... 400  
Por una estación para casinos, circulos, etc..... 1.000  
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....  
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán.....  
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las líneas y en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 50  
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 30  
Idem idem extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

**LOCUTORIOS PUBLICOS**  
Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 3.º izquierda. Pozuelo de Alarcón, y

**EL CONTINENTAL EXPRESS**

**Sociedad General de Anuncios**  
MONTERA, 19, (ANES ALCALÁ, 8).—MADRID

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**  
COMPANIA ANÓNIMA DE FUNDICIÓN EN BILBAO  
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Guazo, Luchana, Eorrieta y Guurrubay), OVIEDO (La Anoya), MADRID, SEVILLA (El Pan de Azúcar), CARIAGENA, BACARONA (Badalona), MALAGA, CÁCERES (Aldea-Moriet) y LI BOA (Tratarias)

**ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS**  
Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Nitrito de sosa. Cloruro de sosa. Acido sulfúrico anhídrido. Sales de sosa. Acido nítrico. Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villavieja, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDAUE.

**AVISO IMPORTANTE.** Pídase á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, Villavieja, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: CENCO.

**+**  
registrada,

**AGENCIA FUNEBRE MILITAR**  
DE  
**MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS**

Esta Casa no pertenece al "Trust" funerario  
Calle de Cedeja 46.—Teléfono 2.067  
SERVICIO POR TARIFAS Y FERMAMENTE

**Agencia de publicidad STORR**  
PROPIETARIO: EMILIO COLOMINA  
LA MAS ANTIGUA DE MADRID  
PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS  
RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS  
OFICINAS: DESENGAÑO, 9 AL 13.—TELEFONO 805  
Pídanse tarifas, que se envían gratis.